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luptător pentru progres, întă- 
și pace. Intemeindu-se pe

hărnicie socialismul.
muncesc la orașe vor mai mdlte 
îmbrăcăminte, încălțăminte, mai 
bune și mai multe teatre și cine- 
Cei care muncesc la sate cer pă-
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Romînă în con-

Ostașii sovietici treceau, treceau, treceau... 
Imaginea și astăzi îmi e la fel de vie — 
Aducerile-aminte n-au dispărut și n-au 
Să-și stingă niciodată imensa lor făclie.

și latrin
ei cu ti-

uriașei hidro- 
ogoare lucrează

Și-n noi se mai arată întunecate umbre, 
Trecutul ca un șarpe mai picură venin, 
Dar ceața se retrage cu vălurile-i sumbre 
Pierind în depărtare puțin cite puțin.

Privesc în preajmă munții și-n vale drumul greu 
Pe care-l străbăturăm ca-n vis, în anii zece — 
Cu marea lor lumină ei trec și trec mereu, 
Ca soarele de vară ce-n zarea zilei trece.

Urcușul nostru crește mai sus, mai sus, mal sus. 
Și-adeseori aceeași imagine-mi apare : 
Armatele luminii se deslușesc în zare
Intr-un sfîrșit de vară trecînd înspre apus.

Și apele pornite să caute turbine
Și pruncii fără număr privind spre cer în zori, 
Sint semnul primăverii depline care vine 
Cu fulgere, departe, ivindu-se prin nori.

Fug clipele. In țară cresc fabrici rînd pe rînd 
Și lanurile noastre se pierd fără hotare — 
In inimă și-n gînd
Se făuresc poeme și visuri viitoare.

Mă odihnesc pe-o stîncă privind în urma mea 
Și drumul în lumina acestor ani, răsare.
Era o zi de vară tirzie șî-nflorea 
Peste cîmpii, salcîmul purtînd a doua floare.

Pentru noi, oamenii sovie
tici, care am vizitat Romlnia 
cea liberă^ vor rămine neșter
se din amintire prietenia sin
ceră, ospitalitatea gingașă și 
plină de veselie a tovarășilor 
romîni. Noi, membrii delega
ției sovietice, n-am stat in 
Romlnia declt o lună, dar im
presiile produse de prietenia 
noastră reciprocă stat atit de 
puternice tacit ti e cu nepu
tință inimii să le uite.

Romlnia e tînără 
sa muncesc oamenii

E lung în urmă drumul — dușmanii mai au glas, 
In ochii lor ard săbii aprinse-n focul urii,
Se mai aține seara, balaurul rămas,
La podul de aramă din marginea pădurii.
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VINERI 20 AUGUST 1954 4 PAGINI, 25 BANI

Istoria neamului nos
tru cuprinde mari fră- 
mîntărt, mari dureri și 
frumoase tradiții de lup
tă pentru dreptate.

Neamul nostru se trage din dacii vechi. 
Pămîntul pe care l-au stăpînit le-a dat îm- 
belșugarea vieții, de aceea au poposit asupra 
lor lungă vreme primejdiile.

Acum două mii de ani, romanii au rîvnit 
în Dacia minele de aur, după cum în secolul 
din urmă, capitalul internațional a rîvnit pe
trolul. După întemeierea primelor voievodate 
romîne, s-a arătat asupra Europei amenin
țarea turcească, care a durat cinci veacuri. 
In acest răstimp, boierii feudali, de comun 
acord cu turcii, au asuprit norodul și au 
slăbit tara.

In acele timpuri, ca și astăzi, singurii 
prieteni de nădejde au fost popoarele de 
la răsărit; cu aceste popoare se împletesc 
cel mai bine interesele poporului nostru.

In veacul al XIX-lea, cu sprijinul rușilor, 
după războiul de la 1877, țara și-a dobîn
dit neatîrnarea ; dar poporul muncitor, ță
rănimea truditoare, a continuat a suferi în 
ghiarele moșierilor și capitaliștilor, care se 
înmulțeau. Sistemul boierescului după așa 
zisa împroprietărire și abolire a clăcii, a 
fost prefăcut în „învoiri agricole”, care în
semnau tot jefuirea la sînge a țăranilor mun
citori. Starea aceasta de mizerie era corn- 
pletată cu lipsa de școli și aiutor medical 
Ce lăsa lăcomia proprietarilor era împărțit 
cu înverșunare între cinovnicii de toate cate
goriile. , . . . . ,Cam pe la sfîrșitu veacului trecut și în
ceputul acestuia, capitaliștii străini au în
ceput exploatarea bogățiilor pa,mîntului nos
tru, folosind lucrătorii romîni, platmdu-i cu 
salarii de mizerie, ca în colonii. . .

Urmașii boierimii și burghezia primiau, ca 
membri în consiliile de administrație mixte, 
blăstămat bacșiș pentru vînzarea și trăda
rea tării și a poporului.. . .

Venalitatea coroanei și a miniștrilor, pre
zența politicienilor în toate combinațiile ban
care și comisioanele împrumuturi.or oneroa
se în străinătate, completează tabloul. întu
necos al Romîniei de ieri, prada a unei aso
ciații de răufăcători. .

In ultimul război mondial,. tara ajunsese 
o provincie fascistă, guvernată de naziști și ue 
ispravnicii lor din tară. Soseau din 
Germania scrisori către cetateni din 
Ardeal cu adresa : Siebenburg sau 
Klausenburg— Deutschland. Avuțiile 
țării erau prădalnic secătuite, iar 
sîngele poporului era vărsat din bel
șug pentru poftele domnilor de aici 
și din Germania lui Hitler.

Cată să adaog la argumentele is- 
torice și faptul lesne de constatat că 
acest neam, nefericit odinioară, are 
o alcătuire fizică armonioasă, vioi
ciune inteligentă, sentiment și fan
tezie. Sufletul lui a fost călcat în pi
cioare, aurul inimii lui a fost batjo
corit. Socot că nu poateji imputată 
unor conducători de tară mai cum
plită crimă.

lată pentru care motive celebrăm 
ca o zi a renașterii noastre, ca o mi
nune istorică și ca răsturnare nece
sară a inamicilor noștri, data de 23 
August 1944.

Guvernul democratic instaurat du
pă eliberare a luat primele măsuri 
pentru prefacerea stării de lucruri în 
folosul norodului muncitor. Pămîntul 
a fost dat în folosință celor care îl 
lucrau. Fabricile și bunurile de pro
ducție au fost naționalizate. Ultimul 
rege a fost nevoit să părăsească țara, 
în urma cortegiului de mari finan
ciari și latifundiari.

Republica Populară Romînă șî-a 
dat o Constituție potrivită cu împre
jurările de refacere totală a țării, ur- 
rriînd pilda experienței Uniunii Sovie
tice, care ne ajută în toate cu o 
bunăvoință rară pe care nu știu cum 
vom putea-o răscumpăra.

S-a început dezvoltarea industriei 
derea mecanizării agriculturii și exploatării 
tuturor bogățiilor pămîntului. Industria u- 
șoară a fost și este dezvoltată 'a o scară tot 
mai înaltă. De aceea, acum, țara noastră 
nu mai este tributară trusturilor de peste 
graniță, care luau șapte piei de pe noi pen
tru mărfurile pe care eram siliți să le im
portam. Datorită harnicului nostru popor 
și conducerii înțelepte a partidului mun
citorilor au început a ieși din uzine: trac
toare, mașini pentru industria petroliferă și 
altele, care înainte vreme nici nu gîndeam 
ca se pot fabrica la noi.

Torente distrugătoare au fost stăpînite în 
vederea construcției hidrocentralelor electri
ce. Unele s-au realizat; altele, ca marea hi
drocentrală „Vladimir llici Lenin" de la Bi- 
caz. sînt în curs de realizare.

Au apărut gospodăriile agricole colective, 
gospodăriile de stat și întovărășirile de plu
gari. Se întemeiază crescătorii de vite și pă
sări de rasă.

★
Mi s-a întîmpiat. în expedițiile mele vtnă- 

torești, să trec printr-un sat cu numele Cuj- 
ba. în codrii de la Boroșești, pe hotarul 
dintre fostele iudele Vaslui și Iași.

In acel sat cu, puțin soiare și cu putină 
iărgime de hrană, trăiau oameni necăjiți, 
fără biserică, fără școală, fără drum de 
ieșire la lume. De cînd se întemeiase statul 
constitutional, regal și parlamentar, nu-i 
cerceta nimeni dintre reprezentanții stăpîni- 
rii, afară, bineînțeles, de perceptori, care tre
ceau de două sau de trei ori pe an pe la 
casele acelor gospodari sărmani, ca să în
caseze biruri și amenzi școlare.

— Unde vi-i școala — am întrebat.
— Școala e la patru kilometri depărtare, 

mi-a răspuns un bărbat negricios, fără a 
mă privi. Greu să trimitem băieții noștri în 
alt sat. prin rătăcăniile codrului. I am tri
mis de frica amenzii: și, la vreme de iarnă, 
au ieșit împotriva lor lupii, domnule. După 
spaima și pieirea ce-a fost, nu l-am mai lă
sat Deci, perce.ptorul se bucură că înca
sează amenzi de la tot satul. Așa că stă- 
pînirea, din birurile ce-au vărsat părinții 
noștri și din ce vărsăm noi de cînd sîntem 
pe lume, nu s-a milostivit să facă un drum, 
să puie o pază, să clădească o școală. Poate

a fost să fie o dreptate 
pe lume si pentru noi, 
dar au mîncat-o lupii 
înainte de a ajunse la 
Cuiba.

acestei povești adevărate stau 
și guvernului nostru.

împotriva 
realizările partidului . 
In 1941, se aflau în tară peste 3.500.000 a- 
nalfabeți. Astăzi, putem înscrie la activul 
Republicii noastre Populare o însemnată 
izbîndă asupra ignorantei, superstiției și 
inerției.

In urma schimbărilor petrecute în cei zece 
ani, muncitorul intră în realitățile unei vieți 
care, înălțîndu-1, fac din el în același timp, 
un om nou, 
rirea statului 
știința marxist-leninistă, acest om nou cons
truiește cu

Cei care 
produse de 
multe cărfi 
matografe. 
mîntului mai multă pîine, mai mult belșug. 
In ajutorul lor vin oamenii de știință, care 
studiază posibilitatea de sporire a fertilității 
solului, ameliorarea speciilor de plante și a- 
nimale, izvoarele de energie, bogățiile mi
nerale; activitatea Academiei R.P.R. e pusă 
întreagă în slujba poporului.

Literatura și celelalte arte au dobîndit, în 
acești ani ăi schimbărilor din temelie, un 
avînt pe care și cei mai optimiști nu 
putut bănui și nădăjdui. îndrumați de 
tid și avînd pilda măreței literaturi 
vechi și nouă și modelul realizărilor 
ternicei arte sovietice, artiștii noștri 
participă prin creațiile lor Ia lupta 
pentru construirea socialismului.

O lumină a duhului, o primăvară 
a înoirii străbate întinsul pămîntu- 
lui romînesc.

Lăudată fie ziua de 23 August, 
cînd poporul muncitor a fost elibe
rat de suferință și i s-a deschis pri
veliștea înălțătoare celei

a
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Am dobîndit pe cale destule cuceriri, 
Cu prețul multor lupte îndelungate, grele 
Puterea care zboară prin firele subțiri 
Iluminînd prin noapte cuprinsul țării mele,

Și-atunci nici o furtună de-nvins, nu-mi pare greu — 
Și simt tăria-n mine, trecînd din anii zece.

...In inimă, în zare și-n timp ei trec mereu 
Ca soarele de vară ce-n zarea zilei trece.

Trăiască 23 Augi
marea sărbătoare naționala

a poporului romîni

Vă felicit din inimă, 
drasi tovarăși o >M PROKOFIEV

Locțiitorul m'n'strului îiivățâinînlului supelor al.U.K.»».

Dragi prieteni, dațt mi voie să vă transmit un salut 
fierbinte cu ocazia murit sărbători a popoiului muncitor 
romin : a 10 a aniversare a eliberăm patriei voastre de 
sub ocupația fascistă .

Anul trecut, o delegație de oameni de cultura șt 
știmtă ai Uniunii Sovietice a avut fericitul prtlei să cu
noască. in Luna prieteniei romino sovietice, realizările 
poporului romin Nu se vor șterge multa vreme din me^ 
morta noastră tnlilntrile cu oamenii de știința și cultura, 
cu fruntașii in producție șt in agricultură.

Ciad tovarășii noștri sovietici ne întreabă ce ne-a 
impiesionat cel mai mult in Republica Populară Rom:na, 
noi le povestim despre minunății oameni ai Romîniei. 
Puterea populară a deschis cimp nemărginit pentru dez
voltarea talentelor poporului. Nicolae Vasu, Petre Ura- 
goescu, Vera Mihoc și multi alțt inovatori cu care ani 
făcut cunoștință s au ridicat, devenind oameni-de frunte, 
mulțumită libertății pe care a dobindit-o poporul romin. 

< Muncitorii din fabrici șt uzine, membrii gospodăriilor 
agricole colective, cu care ne-am întîlnit. ne-au istorisit 
ca inindrie despre marile transformări petrecute in tara 
in timpul puterii populare

Cînd ne am aflat in Romînia, erau in plina desfă
șurare lucrările' pentru construirea, mărețului complex 
tehnic care este podul peste bogatele ape ale Dunării. 
Iar acum, acest pod al păcii și prieteniei, ridicat de mii- 
nile constructorilor romîni și bulgari intr-un termen 
record, unește printr-o cale de o(>-l două tari prietene-

Astfel, viata merge înaintea celor mai îndrăznețe 
visuri.

Au cucerit succese noi in acest răstimp fără îndoială 
și colectiviștii din satul Rod, regiunea Stahn ; desigur 
că colectivul uzinet de tractoare din Orașul Stalin pro
duce și mai multe tractoare de bună calitate, că mîinile 
pricepute ale muncitoarelor din fabrica de confecții 
„Gh Gheorghiu-Dei" din București produce și mai multe 
haine minunate, și că a devenit și mai frumoasă capi
tala Republicii Populare Romîne.

E îmbucurător să constați că experiența oamenilor 
sovietici în toate domeniile economiei și culturii ajută 
pe oamenii muticii romîni să meargă cu succes înainte. 
Prietenia între popoarele noastre crește zi de zi și se 
întruchipează în fapte concrete.

In ziua sărbătorii naționale a poporului romîn as 
vrea să urez prietenilor noștri noi realizări în cauza 
construcției vieții noi fericite, în cauza luptei pentru pace.

LIDIA KONONENKO
Laureată a Prenvulu .Stai n

In Romînia am fost în anul 1950, 
făcînd parte din delegația sovietică. 
Vizitarea fabricilor și uzinelor, un
de muncitorii romîni lucrează pen
tru ei și nu pentru patroni cum era 
odinioară, mi-a lăsat o impresie pu
ternică. Am făcut schimb de expe
riență în producție cu tovarășii ro
mîni. Și cîte lucruri ne-am spus u- 
nii altora I

Am văzut cum poporul romîn lup
tă cu îndîrjire împotriva greutăți
lor de orice fel, cît de stăruitor în
vață, cum creează, realizînd valori 
materiale și spirituale. In Romînia 
crește o generație nouă, putern'că 
și viguroasă. Am vizitat creșe, șco'i, 
biblioteci, teatre, sanatorii. Am vă
zut că în Romînia populară tot ce se 
înfăptuiește este pentru pace șî pen
tru fericirea poporului.

Pentru pace și fericirea poporului 
sînt dezvoltate în ritm rapid indu
stria și agricultura, pentru pace și 
fericirea poporului se urmărește cu 
perseverență înflorirea tuturor ramu
rilor culturii.

Nu pot să uit primirea caldă, cor- 
dială, de care s-a bucurat delegația 
noastră în R.P.R.

Vreau să transmit salutul meu mai 
cu seamă . țesătoarei Maria Cinci. 
Acum cîțiva ani, ea a vizitat fabrica 
noastră „Kupavinskaia", unde Iu- . 
crez ca țesătoare; atunci ne-am 
cunoscut pentru prima oară. Apoi* 
cînd am fost în Romînia, am vă- 
zut-o la fabrica ei lucrînd la mașină. 
Ne-am întîlnit ca niște rude, ne-am 
îmbrățișat și ne-am sărutat. Eu nu 
știu limba romînă, și regret acest 
lucru, dar nici traducător nu ne a 
trebuit. Ne-am înțeles fără cuvinte. 
Pentru a trei#* oară ne-am întîlnit 
la Moscova, cînd Maria Cincă se în
torcea din călătoria sa în China și 
în Coreea.

Dragă Maria 1 Vreau să-ți împăr
tășesc o noutate îmbucurătoare pen-' 
tru mine. De curînd am terminat cu 
calificativul „foarte bine" școala teh
nică textilă fără a părăsi producția. 
Peste puțin timp, voi da examen la 
institutul textil. In față îmi 
muncă nouă, interesantă;
tura.

In ziuă sărbătorii voastre 
hale vă felicit, dragi tovarăși, 
yă urez succese, fericire 1

stă d 
învăță*

națio*
șf

de fericire
S. GH1AȚINTOVA

Art'stă a poporului 
din R.S.F.S.R.

se 
mi- 
vă

ce ta ce mal chipeș, să 
împodobească cu clădiri 
nunate. Ud doresc să 
crească și să vi se întărească 
forțele, căci aveți atîta talent, 
atlta optimism/ Arta romi- 
nească trebuie să se ridice pe 
piscuri noi,

V<J rog să primiți felici
tările mele cu prilejul celei 
de a 10-a aniversări. Trimit 
urări fierbinți ta primul riad 
tovarășilor mei — oamenilor 
de teatru, cărora le urez suc
ces In nobila lor muncă. ,

dragi 
patria 
din ce

V. KOVDA
membru corespondent al Academiei 

de Științe a U.R.S.S.
Laureat al Premțulu! Stal’n

nără înflăcărare, iar această 
tinerețe, credința tn viitorul 
tării lor duce spre noi vic
torii, spre noi cuceriri.

Vreau să vă urez, 
prieteni romîni, ca 
voastră să tnfloreasca
tn ce mai mult, ca frumosul 
oraș București să devină din

O mare bucurie comună
Au trecut aproape 

doi ani de cînd am 
vizitat Romînia, ca 
membru al unei de
legații V.O.K.S. Tim
pul se duce, dar a- 
mintirile despre po
porul romîn, despre 
minunata ospitalitate a prietenilor romînf, 
despre natura atrăgătoare a Romîniei se 
păstrează tot atit de viu.

Ce pas înainte a făcut.Jn această vre
me. Republica Populară 
struirea socialismului 1

E în toi construcția 
centrale de la B'caz, pe 
tractoare de fabricație romînească. agri
cultura pășește tot mai ferm pe calea re
construcției socialiste. Din mijlocul clasei 
muncitoare si a țărănimii muncitoare ap 
crescut cadre nci de intelectuali romîni 
înaintați.

Urmăresc cu un deosebit interes filmele 
documentare ale Republicii Populare Ro
mîne. In zileld de sărbătoare, prin fața 
tribunelor trec în șiruri nesfîrșite demons
tranții. Și îmi amintesc de ziua de 7 No
iembrie a a-nului 1952. cînd noi, oaspeții 
din Uniunea Sovietică, am fost martorii

mărețului entuziasm 
cu care oamenii mun
cii din Romînia și-au 
demonstrat solidari
tatea și prietenia cu 
poporul sovietic.

Răsfoiesc paginile
n , . .. revistei ilustrate
Romînia democrat-populară" pe care o 

primesc regulat. .Citesc despre succesele 
obținute în acești ani de oamenii de ști
ință din Romînia. Urmăresc creșterea ti* 
nerelor .gospodării agricole colective în 
acele raioane pe care am avut prilejul să 
le vizitez. Aflu despre noile realizări stră
lucite ale artiștilor și talentatilor scriitori 
ai Romîniei și mă bucur alături 'de prie
tenii romîni de succesele dezvoltării cu!j 
furii socialiste în Romînia.

Pe zi ce trece, se întărește prietenia 
dintre popoarele noastre, prietenie con* 
sfințită prin sîngele ostașilor sovietici care 
au căzut pentru eliberarea Romîniei de 
sub jugul fascist.

Cu prilejul ztleî de 23 Augtisf, care a 
devenit sărbătoarea națională a tării, 
urez din nou prietenilor mei romîni ferț* 
cire sCnol succese 1



Salutul nostru fierbinte marelui popor sovietic
de nezdruncinat și colaborarea frățească dintre

Dragoste și
Zece ani au trecut de cînd tru-pele vite

jești ale Armatei Sovietice au pășit pe pă- 
mîntul patriei, aducînd eliberarea și des- 
chizînd drum nou poporului nostru.

Sărbătorim acum cel mai glorios dece
niu din istoria tării. Zece ani de victorii 
neasemuite, ani în care puterea populară 
a transformat din temelii viața noastră.

Pentru noi, minerii, s-au înfăptuit rea
lizări pe care altă dată nidi măcar nu le 
visam. Sîntem astăzi Oameni liberi și res
pectați de întregul popor muncitor. Eu 
sînt om bătrîn, am 61 ani, dar toată viața 
n-am trăit cum trăiesc acum. Am ieșit la 
pensie anul trecut, cu o pensie de 720 lei. 
Nu mă lasă însă inima să stau acasă atîta 
timp cît am putere de muncă. Patria are 
nevoie de mai mult cărbune, de mineri ca
lificați. Sub regimul democrat-popular, am 
primit funcția de răspundere de a condude 
un sector. In sectorul meu, se aplică larg 
metodele de lucru sovietice, metodele gra
ficului ciclic. Voroșin, Kotlear, Antonina 
Jandarova. Ele ne ajută să realizăm în
semnate depășiri ale planului.

De 46 ani lucrez în mină, dar niciodată 
minerii n-au avut donditii de muncă așa 
ca acum. Pe timpul patronilor, cînd ple
cam dimineața în șut, priveam lung prin 
casă și întotdeauna îmi luam. în gînd, ră
mas bun parcă pentru totdeauna de la 
toate. Munca în subteran era nesigură, 
pentru că exploatatorii minelor nu luau

recunoștință
nici cele mai elementare măsuri de securi
tate. Acum la noi, la Lupeni, 40 de oameni 
se ocupă numai cu cercetarea locurilor de 
mundă. Dacă se găsește numai 2% gaz 
metan, imediat locul de muncă este eva
cuat și minerii nu intră în șut decît cînd 
munca este în deplină siguranță.

Statul ne cinstește pentru succesele 
noastre din producție. Multi mineri sînt 
acum decorați, tu am fost răsplătit cu 
„Ordinul Muncii11 clasa a Il-a.

Despre minunata noastră viată, am pu
tea vorbi zile în șir. pentru că zi de zi ea 
este mai plină de bucurii. Și de di te ori 
în viata noastră intervine ceva nou, gin- 
dul ni se îndreaptă spre oamenii sovietici, 
spre Patria^ Socialismului victorios. Fără 
sprijinul frățesc al Uniunii Sovietice, care 
ne-a eliberat de sub iugul fascist și care 
zi de zi ne ajută, viata noastră n-ar fi 
putut fi luminoasă și plină de nădejde în 
viitor. De aceea noi iubim din adîncul 
inimii Uniunea Sovietică și fiecare suc
ces al ei ne umple inima de dragoste. La 
fiecare adțiune pe care o întreprinde 
U.R.S.S. pentru pacea si fericirea popoare
lor. noi ne alăturăm cu toată hotărîrea, 
pentru că știm că prietenia cu marea tară 
de Ia răsărit 
structia vieții

ne asigură victoria în con- 
noi.

Francisc KISS 
maistru miner,

Lupeni

Sărbătoarea vieții noastre noi
Se împlinesc zece ani c?e cina bravii 

ostași sovietici au eliberat patria noastră 
de sub jugul fascist- Și nouă, țăranilor 
muncitori, ca și tuturor oamenilor mun
cii din țara noastră, marele act de la 
23 August 1944 ne-a deschis drum larg 
spre un viitor luminos.

Neuitate vor rămîne în amintirea fiecă
rui om al muncii din țara noastră luptele 
și biruințele spre care rie-a condus în a- 
cești ani partidul clasei muncitoare. Re
forma agrară a pus capăt puterii moșie
rești și a dat pământul celor ce-1 muncesc, 
țăranilor săraci și mijlocași.

In regiunea unde trăiesc eu. se găsesc 
romîni și maghiari. înainte vreme, bur
ghezii și moșierii romîni și maghiari cău; 
tau să semene vrajba între oamenii muncii 
romîni și maghiari, pentru ca ei, exploa; 
tatoriî. să tragă mai multe foloase. După 
23 August 1944, oamenii muncii romîni 
și maghiari au învățat să-și cunoască 
mai bine .dușmanii — pe exploatatorii de 
orice nație— și, sub conducerea partidu
lui, au pornit strîns uniți la construirea 
vieții noi. In Constituția R P.R., care 
prevede egalitatea între oamenii muncii 
fără deosebire de naționalitate, a fost în
scrisă si crearea Regiunii Autonome Ma
ghiare- Cot la cot cu toți oamenii muncii

din R.P.R., oamenii muncii maghiari par
ticipă la construirea socialismului.

Și țărănimea muncitoare din comuna 
noastră, urmînd chemarea partidului, a 
pornit pe calea nouă a belșugului. Noi 
am înființat o întovărășire agricolă de 
tip T.O.Z.. în care și-au pus pămînturile 
laolaltă, ca să le lucreze în comun, cu 
mijloace mecanizate. 27 de familii de ță
rani muncitori romîni și maghiari.

Acum trei ani. am vizitat Uniunea So
vietică. Am văzut viața îmbelșugată pe 
care o duc colhoznicii, am învățat multe 
din lupta lor pentru recolte mari- Expe
riența colhoznicilor ne este de mare folos. 
Noi căutăm să aplicăm această experiență 
în întovărășirea noastră. Am semănat 
porumbul, cartofii și sfecla de zahăr în 
cuiburi așezate în pătrat și am obținut 
recolte neobișnuite pînă acum.

Ziua de 23 August ne găsește cu re
coltele de păioase culese și treierate și cu 
cotele către stat predate. In felul acesta 
cinstim marea sărbătoare a eliberării 
Patriei noastre, sărbătoarea vieții noastre 
noi.

Rozalia DUBOȘ
membră a întovărășirii agricole 

„Brazda nouă", comma. Căiușert— 
Regiunea Autonomă Magh'ară

mai drag
control, căci sufletul actorului este mate
ria primă cea mai delicată, care necesită 
un îndelung finisaj. Iată că în pragul 
celui de al treizeci și treilea an al carie
rei mete, regimul democrat-popular mi-a 
dat înalta sarcină de a lucra pe mate
rialul sufletesc al altor actori, sarcină 
de onoare în cariera unui vechi actor. 
Din ziua în care am început munca mea 
de regie, l-am simțit alături de mine pe 
maestrul Soreanu și ochiupsev# dar îm
bietor al marelui Guști; amintirea și 
vățătura lor m-au sprijinit să înțeleg 
mintea și cu sufletul teatrul-realist, 
cărui taine le-am putut adinei.

Munca mea 
preocuparea 
mea de regie, 
testului și 
munca mea de la Institut cu actorii de 
mîine, — munci pe care nu le-aș fi pu
tut îmbina și realiza decît în condițiile 
create de regimul democrat-popular, 
toate acestea m-au convins că singura și 
cea mai de preț satisfacție într-o viață 
de om nu 
organizată 

căutînd să pătrund adine-, șj creator.

In

Rolul cel
îmi iubesc atît de mult personajele pe 

care le joc, îneît n-aș putea ști pe care-1 
prefer din cele interpretate de mine în 
ultimii zece ani. Fără a fi totdeauna ro- 
Iuri_.de primă violină, ele mi-au dat ace
iași-mare satisfacție artistică pe care 
mi-au dat-o rolurile mari din repertoriul, 
clasic, pe care le-am jucat de-a lungul' 
carierei mele.

Ultimii ani mi-au adus două roluri de 
mare însemnătate: regia și catedra de la 
Institut, care constituiesc mari bucurii 
ale vieții mele închinate teatrului.

Intr-adevăr, orele petrecute de mine In 
mijlocul colectivului de actori al piesei 
clasicului rus Suhovo-Kobîlin, ca și orele 
de la Institut, printre elevi, au marcat 
o etapă nouă, cu orizonturi largi și un 
înțeles mai adine al misiunii actorului 
tn teatru și viață. In orele acestea de 
muncă nouă și de studiu, fie că lucram 
cu actorii din „Nunta lui Krecinski“ pe 
care am pus-o în scenă, fie că transmi- 
team experiența și învățătura mea de 
teatru tinerelor mlădițe actoricești ale 
Institutului, am trăit cu intensitate cele 
mai dragi roluri ale carierei mele.

Mai mult de trei decenii am muncit cu 
mine însumi, <...............
meșteșugul artei scenice, în cultul mări
lor înaîntemergători; ani de căutări, de 
probleme interioare, de permanent auto-

în-
cu 
a ie

de pe scenă ca actor, 
restrînsă a rolului, munca 
cu perspectiva complexă a 
globală a spectacolului,

CU

o poate da decît munca bine 
și în scop constructiv, pașnic

Ion FINTEȘTEANU
Artist emerit <al R.P.R. 

Laureat al Premiului de Stat

Undeva, într-o poiană din munții 
noștri împăduriți, demult, cu 
veacuri în urmă, un cioban spriji
nit în bită își privea turma, lî tre
ceau prin minte crîmpeie din viața 
păstorească a lui, a părinților și a 
bunicilor lui. Oițele dormitau, iar 
mintea ciobanului, trează, era plină 
de amintirile umbletelor lungi cu 
turmele în căutare de pășune, sau 
întru paza turmelor și vieții ciobă
nești de feluritele năvale de asu
pritori. De aceea rostrul său a înce
put să murmure măsurat, cu unda 
ușoară de tristețe, învăluită de se
ninătatea însorită a minții. Stihu
rile au sunat așa, sau cam așa:

Pe-un picior de plai,
Pe-o gură de rai 
Iată, vin în cale, 
Se cobor la vale, 
Trei turme de miei 
Gu trei ciobănei...

Purtată din gură în gură sute 
de ani, „Miorița" a ajuns capodo
pera pe care a găsit-o, undeva în 
munți, Alecsandri.

Și tot astfel, pretutindeni în țară, 
măsurau pașii gravi ai versului 
scurt celelalte cintece bătrînești, 
sau se cutremurau văile de doinele 
haiduciei. In Munții Apuseni sau 
aiurea, cutare ins cresta, cu mare 
măiestrie, toiege și ciubere, fluiere 
și linguri, ploști și furci. Cînd 
pleca pe cărări la vale, nevasta în- 
gina un cîntec, făcut anume pentru 
plecarea soțului:

A plecat moțul prin țară,
C-o nuia și cu ciubară...

Dar ea însăși, ca toate celelalte 
femei din țară rămase cu grija co
piilor și-a casei, își afla vreme să 
culeagă imaginea florilor de pe 
cîmp sau conturul frunzelor din bo
gatele păduri și să le dea naștere 
din nou, în culorile firii, cu acul ei 
pe pînza de in a unei ii, a unei 
cămăși-

Mult mai tîrziu, muncitorul ve
nea din fabrică obosit peste măsu
ră, se spăla cu apă rece din puț, 
îmbuca ceva, și se apuca să facă 
vreo jucărie pentru copiii lui, și ju
căria devenea în mîinile lui meștere 
operă de artă.

In toate aceste creații ale inimii 
inspirate a paportilui nostru se 
citea dragostea de țară, înțelegerea 
frumuseți naturiigi, dar deopotri
vă durerea omulul-exploatat.

Acum zece atu, lumina care a ri
sipit negurile străvechi, a dat im
bolduri noi inimii acesteia pline de 
simțăminte, inimii creatoare a po
porului nostru. Versurile cîntecelor 
au început să mulțumească elibera
torilor sovietici, iar mai apoi să se 
bucure de roadele nesfirșite ale 
prieteniei noastre cu marele popor 
din răsărit. Se cîntau pe plaiuri o- 
goar^fe înfrățite după pilda colhoz
nicilor, sau, în orașe, producția 
sporită după exemplul și metodele 
înaintate ale muncitorilor, ingineri
lor și tehnicienilor din țara în care

poporului Seară

Caseta prezentată la concursul de creație populară de un colectiv din 
Ministerul Industriei Lemnului. Hîrtiei și Celulozei.

se construiește comunismul. Tot o- 
dată, obiectele lucrate de mîinile di
bace ale artiștilor din popor au 
prins să oglindească nu numai sce
nele neuitate din clipele eliberării, 
sau din zilele întîielor brazde peste 
haturi, ale întîielor tractoare ieșite 
pe porțile unei uzine romînești, ci 
și clocotul sentimentelor de recu
noștință și de dragoste pentru po
porul sovietic, care ne-a întins 
mîna lui de frate.

Du-te, cititorule, la expoziția din 
București, de pe bulevardul Maghe- 
ru unde Consiliul Genera! 
A.R.L.U.S. și Ministerul Cultuni 
(Casa Centrală a creației popu
lar ej au organizat o expoziție de 
obiecte lucrate de mina inspirată 
a poporului nostru. Plimbă-te prin 
fața vitrinelor cu ii și viori; cu ma
chete de fabrici și cu păpuși, cu 
basoreliefuri și scoarțe 'naționale, 
cu minunate casete și cu bibelouri, 
pe care lucește in pelipăt cald 
semnul prieteniei romfno-sovietice!

Iată, aici, o casetă de lemn lus
truit, in rotunjimea liniilor căreia 
artistul a adunat parcă rotunjimea 
boitei cerești fără nor sau relieful 
rotund al valurilor mării. Cuțitul 
de fin meșteșugar, minuit de artis
tul din popor, a sculptat stema Re
publicii noastre 'populare ’ șiC&rnâ. 
Uniunii Sovietic? Dincoace, sRfilu-gt 
cesc metalul șȚsticla urte: ingeni
oase miniaturi. Apropie-te să veți. 
instalația completă a fabricii ă,e 
ulei „13 Decembrie", prima din
țară noastră care, ajutată de expe
riența oamenilor sovietici și de 
materialele construite de ei, a izbu
tit să extragă furfurol din cojile 
semințelor de floarea soarelui. Mîi
nile meșterului care au construit 
această miniatură n-au uitat nimic 
din fabrica lui, care-i este azi dra
gă ca și propriul său cămin.

Doi militari au sculptat în lemn 
bibelouri de vitrină. Unul se chea
mă „Eliberatorii": tancul sovietic, 
cu ostașii care i-au alungat pe fas-

ciști din țara noastră e întîmpinat 
cu flori de poporul eliberat. O sce
nă asemănătoare a modelat-o în 
cocă un muncitor.

Păpușile dintr-un grup, șezînd 
parcă de vorbă, sînt îmbrăcate în 
felurite costume naționale, fie de 

la noi, fie din republicile Uniunii 
Sovietice.

O țesătoare a zugrăvii din fire 
de lină multicoloră, pe o scoarță cu 
motive naționale, lucrată cu multă 
finețe, un porumbel alb al păcii.

Steaua de pe turnul Kremlinului 
sclipește pe piepții unui cojocel din 
munții Făgărașului.

Doi muncitori au executat o in
genioasă sculptură simbolică. O 
șosea, proaspăt tăiată în stincă, o- 
colește in serpentină un munte 
abrupt și intră într un tunel. Auto
mobilul care o străbate vrea parcă 
să spună că omului nou al patriei 
noastre nu-i stau in drum nici un 
fel de piedici care nu s-ar putea 
înlătura. Sculptura aceasta este un 
imn cintat de inimi libere triumfu
lui omului liber asupra naturii. Dar 
sculptorii din popor au gîndit mai 
mult, căci au adăogat o inscrip
ție: „Stînca de granit poate fi dă- 
rîmată^dar prietenia romîno-sovie- 
ticăă^J" ..

Pojarul nostru cpută să exprime 
îh ome împrejurare â- vieții sale 
acest adevăr. Și drma'șul străve
chiului cioban care a cintat „Mio
rița" este azi poate inginer, poate 
învățător, poate poet, poate frun
taș în producția industrială sau 
președinte de gospodărie agricolă 
colectivă, sau ofițer al armatei 
populare.

Ori unde s-ar afla, el își expri
mă simțămintele și altcumva decît 
în meseria lui obișnuită. Sentimen
tul ia calea creației populare, do
minată astăzi, în țara noastră, de 
tema — atit de dragă creatorilor 
din mass — a prieteniei romino-so- 
vietice.

P. ULMU

¥

O zi de august, seară, asfințit... 
Se naște-o lume, alta s-a sfîrșit. 
Se naște-n sînge. Moare în noroi 
Pe cîmpurile arse de război. 
Departe, undeva, dintr-un cătun 
Mai bubuie necontenit un tun. 
Sfîrșit de zi, sfîrșit de bătălie... 
Mai umblă noaptea-n cîmp ca o 
Se trag spre munte trupele bătute. 
Ca fiarele spre vizuini știute. 
Se-mbulzesc pe drumurile-nguste 
Fascistele coloane de lăcuste.
Le urmăresc de-aproape, mai de-aproape, 
Cînd peste creste, cînd trecînd prin ape, 
Prin rîurile repezi fără vad, 
Ostașii roșii plecați din Stalingrad. 
Se-aude tunul răsunînd că-n hău, 
Pe undeva, pe-aproape de Buzău. 
Sub ploaie de obuze și de foc, 
Fugarii-n goană nu-și mai află loc. 
Spre trecători îi mînă ca pe-o turmă 
Și nu-i slăbesc catiușele din urmă.

stihie.

Răsfoind caietul de teren
Ca activist A.R.L.U.S., iu- 

crînd în mijlocul maselor, am 
prilejul să văd cum, cu fie
care zi, crește și s-e întărește 
prietenia dintre poporul nos
tru și popoarele marelui stat 
sovietic. Urmăresc cu bucu
rie cum mase tot mai largi 
de oameni ai muncii din țara 
noastră, din cele mai diferite 
pături ale societății, de cele 
mai diferite preocupări, 
manifestă dorința de a 
noaște multilateral viața 
nunată a constructorilor 
munismului, experiența 
bogată de muncă ; îi ascult 
exprimîn-du-și sentimentele 
lor curate de caldă și nez
druncinată prietenie și recu
noștință față de cei ce-i ajută 
să-și construiască o viață 
nouă, fericită.

Răsfoiesc însemnările mele 
de pe teren.

1949. Galați- Renumitul 
.cor popular rus de stat -,Piat- 
nițki“ prezintă în fața oame
nilor muncii, din cîntecele și 
dansurile populare ruse și so
vietice. Cei peste 6.000 de oa
meni care urmăreau cu răsu
flarea tăiată de emoție neîn
trecuta măiestrie a artiștilor 
sovietici, au purtat, la sfîrși- 
tul spectacolului, pe brațe în
treg ansamblul. Concertul s-a 
transformat într-o năvalnică 
manifestație a prieteniei ro- 
mîno-sovietice.

Vara anului 1952. Lupeni. 
Minerul ucrainean llia Iva- 
novici Miheev- Erou al Mun
cii Socialiste, dezbate împre
ună cu minerii romîni pro
blemele producției miniere.

își 
cu- 
mi- 
co- 
lor

noti* 
De felul lor, minerii nu sînt 
vorbăreți. Nu au fost nici de 
data aceasta- Dar mîimțe , 
calde, vînjoase, care au strips 
la plecare mîna prietenului 
sovietic, exprimau mai bine 
decît ce] mai meșteșugit dis
curs. simțămintele care Um
pleau inimile acestor oameni 1 . -.-ir, r..tari.

Iată 
recentă. 
Țepuș, 
„Electromagnetica" din Capi
tală,. în întrecerea socialistă 
în cinstea măreței aniversări 
a eliberării patriei, a reușit 
să depășească' planul de 
muncă cu 140 la sută- dato
rită aplicării metodelor sovie
tice Kolesov, Voroșin și Va
lentina Hrisanova. -- > t

In cartierul Ferentari din 
București. Gospodine, soții și 
mame ale muncitorilor- pen
tru care regimul democrat- 
popular a construit blocuri . 
de locuințe dintre cele mai . 
confortabile, pensionari și al* 
ți oameni din cartier, în nu
măr de peste o mie, ascultă 
cu o vădită atenție o confe
rință ce are ca temă: frăția 
de arme romîno-sovietică.j

Variate și de o deosebită 
bogăție sînt manifestable 
prin care oamenii muncii de 
ia orașe și sate își exprimă 
nesecata dorință de a cunoa» 
ște Țara Socialismului victo
rios, sub toate aspectele eî, 
și de a-și arăta nobilul 
sentiment 
de

o însemnare mai' 
Strungarul Dumitru 
de la întreprinderea

lor ' 
de prietenie față 

gloriosul popor sovietic.
Spiridon BULETE 

secretar al comitetului 
A.R.L.U.S- al Capitalei

înCine ar vrea să facă filmul acestor zece 
ani care au trecut de la eliberarea patriei, 
ar trebui să realizeze o peliculă al cărei 
singur erou ar avea însă milioane de 
chipuri: poporul. In numele speranței și 
al fericirii, al vieții tot mai luminoase, 
poporul a dat grele bătălii și a biruit mo
mente zguduitoare, — la tot pasul fiindu-i 
îndemn și sprijin marea prietenie, frățescul 
ajutor sovietic.

Filmul nostru ar trebui să poposească 
pe locuri umbrite de arcul Carpaților, pe 
meleaguri sărutate de ape slobozite din 
munți, de valurile sărate ale mării, pe 
cîmpiile solemne prin vastitatea lor șl pe 
întinsul dealurilor, ar trebui să cuprindă 
imagini din toate regiunile țării, fiindcă 
nu este loc pe cuprinsul patriei unde să 
nu se fi copt roade ale marii prietenii, 
unde să nu se fi aprins o lumină din lu
mina Marelui Octombrie.

ă privim harta pa
triei! Acolo unde ieri 
bîntuia o întunecime 
fără margini, a z i 
strălucesc, asemenea 
unor nestemate, zeci 
de mii de fapte ce-și 
sorb tăria din cui- 

f mile pe care, primit 
în istoria lumii, 

menii sovietici le-au atins.

Moldova... Ținut străvechi, sprijinit in neastîmpăr, se rostogolesc din munți 
coasta munților, cu dealuri blînde în- albia largă a Șiretului, 
cărcate cu livezi și viță de vie... I-a fost ■ 
dat Moldovei să cunoască cea dinții li
bertatea, odată cu sosirea primilor ostași 
ai Armatei Sovietice.

...Cîmpul acesta de la marginea Boto
șanilor era un loc golaș, plin de bălării, 
de pelin și scaieți. In primăvara anului 
1949, specialiști sovietici făceau proiectul 
unei fabrici textile. Uzinele „Moldova" au 
fost înălțate; au sosit primele trenuri în
cărcate cu mașini, din care cele mai multe 
purtau marca unor uzine din Uniunea So
vietică, și curînd, din gara orașului ple
cau primele transporturi de țesături.

Pe plaiurile moldovene, construcția din 
Botoșani nu a însemnat — tn ultimul de
ceniu — o apariție unică. La Roman și 
Bacău, siluetele noilor întreprinderi se 
înalță impunătoare. Tractoriștii din multe 
stațiuni de mașini și tractoare fac co
menzi fabricii de rulmenți din Moldova 
și în multe sate răspîndește lumină nouă 
termocentrală intrată în funcțiune în acea
stă parte a țării. Sirena fabricii de con
serve din Tecuci nu vestește numai obiș
nuita oră de începere a lucrului; ea anunță 
locuitorilor acestui oraș că începînd cu 
zilele noastre Tecuciul are o industrie.

...Poporul, în multe din cîntecele sale, 
a cintat nenumăratele ape care, pline de

teh- 
iată.

„...Bistriță apă curată 
Te-aș sorbi ou drag odată...

oarespune un asemenea cîntec popular.
Construcția hidrocentralei „V. I. Le

nin" care se înalță la Bicaz, dă o frumu
sețe nouă înspumatului rîu de munte: ca 
miine, în fața zăgazului impetuos, Bistrița 
se va transforma într-o adevărată marc 
carpatină. Cei care construiesc această 
impunătoare sursă de energie știu bine 
că rostul muncii lor nu se reduce numai 
să schimbe peisajul sălbatic al munților 
Neamțului; ei se gîndesc la vremea cînd 
de la Bicaz fluvii de lumină vor porni 
spre secțiile noilor întreprinderi producă
toare de bunuri de larg consum, pînă în 
preajma sondelor ce sfredelesc adîncurilc 
sau a incubatoarelor ce sînt în stare să 
„clocească" sute de mii de pui pe an.

Și așa va fi! La Bicaz. ca și pe cele
lalte șantiere ale patriei, constructorii mi- 
nuiesc o tehnică de prim rang adusă din 
U.R.S.S., sînt însuflețiți de exemplul po
porului sovietic, care transformă natura 
și preface pustiul în cîmp fertil. Admirînd 
fabrica automată de beton care înlocuiește 
munca a multe mii de oameni, învățînd 
din pilda vieții lui Pavel Korceaghin, din

exemplul epopeei Magnitogorskului, sau 
al construcției Canalului Volga-Don, oa
menii ajung la concluzia că posibilitățile 
creației umane sînt inepuizabile.

asemenea conclu^i^ 
a tras, în urmă, 
cîteva luni, și sondo
rul Gheorghe Tatu; 
Sonda ce-i fusese'fn- 
credințată trebuia.fo-. 
rată în 33 de zile. Dar 
sondorului, timpul ă- 
cesta i se părea lung. 
Cum l-ar putea 

scurta?
Tatu a forat sonda după o nouă 

nplogie sovietică: foralul cu apă. Și .. 
sonda a fost săpată în numai 9 zile! Cînd 
au aflai de acest rezultat, multora dintre 
sondori li s-a părut un adevărat record. 
Unii se gîndeau că la mijloc a fost o 
simplă întîmplare, alții, în schimb, chib
zuiau de-acum cum să întreacă realizarea 
lui Tatu. Nu după multe zile, Vasile Duță 
a dovedit că metoda forajului cu apă oferă 
posibilități mult mai largi, brigada sa a 
terminat forajul unei sonde în numai S 
zile! Viteza: 4680 m. granic-ltină!

Așa a pornit întrecerea sondorilor penii 
tru descoperirea a noi zăcăminte de ;',aur 
negru". Cifrele creșteau vertiginos: 5K8 
m...  5796 m., iar cînd brigada lui Gltcor-
ghe Radu a realizat 7484 m. granic-lupă, 
această viteză a apărut pe drept cuvînt, (R. 
mețitoare. Metodele sovietice deschid cîmp 
larg inițiativei creatoare a maselor, înari-s 
pează îndrăzneala celor curajoși și înze
cește priceperea celor talentați.

Cei mai rodnici ani ai vieții inginerului 
Ștefan Gabor se leagă de amintirea hip
ici pentru introducerea — după exemplul

EVA CERBU : „Gărzi 
patriotice la 23 Au

gust 1944“

«

Iuri_.de


ziditorul comunismului! Trăiască și înflorească prietenia
poporul romîn și marele popor sovietic lnum .

Veseli și fericiți, copiii patriei noastre se bucură de toată grija 
statului democrat-popular. Ocrotiți de această părintească grijă, 
îi întîlnești pretutindeni : pe plaja mării, printre pădurile de brazi 
ale munților noștri, în creșele și căminele bine amenajate tn tot 
cursul anului.

Întunecată și fără de speranță era copilăria în anii dinainte de 
23 August 1944. Închiși în cocioabele periferiilor, copiii oamenilor 
muncii așteptau zile întregi, flămînzi și dezbrăcați, întoarcerea 
părinților de Ia lucru cu un codru de pîine amară, greu agonisit.

Astăzi, o largă rețea de institute sociale creează cele mai bune 
condiții de dezvoltare copiilor. In cadrul acestor institute, ei pri
mesc o atentă îngrijire medicală, hrană consistentă; totul este 
pus la dispoziție pentru dezvoltarea lor armonioasă.

august
DEMOSTENE BOTEZ

Mitraliera trage la tighel 
Aerianul giulgiu de oțel,
91 dușmanul pe care îl alungă 
Se-nghesuie ca oile la strungă
Spre munții Vrancei noastre, pe potec' 
înspre mormîntul lui sortit pe veci. 
Aruncă-n drum tunică, armă, cască, 
Ca nimenea să nu-1 mai recunoască. 
Dar sovieticii, ca cercetașii, 
Și prin pădure le descopăr pașii.
A lumii cale pîn-la libertate 
E grea. Și tunul care astăzi bate 
Cu cel de pe „Aurora" este frate...
O zi de august, seară, asfințit. 
Se naște-o lume, alta s-a sfîrșit.
Prin satele sărace de la noi, 
Pe-a căror uliți a trecut război, 
Prin case scunde, mulți copii, o mamă 
Simțeau atunci că altă viață-i cheamă, 
Că-n seara cea de august spre-asfințit, 
Se naște-o lume, alta s-a sfîrșit...

sovietic, — a metodei rapide de foraj rota
tiv. Pentru aceasta, Gabor, a fost distins 
cu titlul de Laureat al Premiului de Stat. 
Dar viața nu stă locului. Inginerul, îndră
gostit al noului, a aflat despre o nouă 
metodă sovietică, forajul cu turboburul, 
Gabor, împreună cu un colectiv de oameni 
îndrăzneți, și-a consacrat toate forțele 
pentru triumful acestei metode. Nu de 
mult, cei care au introdus și extins fora
jul cu turboburul, printre care și ingine
rul St, Gabor, — au fost distinși din nou 
cu Premiul de Stat.

Organizindu-și lucrul după metode so
vietice Nicolae Vasu și Dumitru Arjan au 
tiansformat munca lor In adevărată artă; 
strungarul Constantin Vasilache realizea
ză zece norme zilnic fiindcă pășește cu 
curaj pe calea deschisă de Bikov și Ko- 
lesov.

Construim pentru pace și socialism Puntea de aur
Sărbătorind cea de a zecea a- 

niversare a eliberării patriei noa
stre de către glorioasa Armată 
Sovietică și a răsturnării dictatu
rii fasciste de către forțele patrio
tice populare conduse de Partidul 
Comunist Romîn, oamenii muncii 
din tara noastră trec în revistă 
uriașele schimbări care au avut 
loc în viața poporului nostru în 
perioada ce s-a scurs de la istori
ca zi de 23 August 1944. In acești 
ani, clasa noastră muncitoare, 
sub conducerea partidului și în a- 
Iianță cu țărănimea muncitoare 
și cu ceilalți oameni ai muncii, a 
înlăturat pentru totdeauna ju
gul imperialist, a smuls puterea 
politică din mîna claselor exploa
tatoare și a făurit statul demo
crat-popular. Poporul nostru 
muncitor a pășit cu hotărîre pe 
calea făuririi socialismului.

Măreț este bilanțul înfăptuiri
lor din cei zece ani care au trecut 
de la eliberarea Romîniei. Datori
tă sprijinului multilatefal al 
U-R.S.S. și muncii pline de ab
negație a maselor, volumul pro
ducției industriale a depășit în 
anul 1953 de 2,5 ori producția 
anului 1938, cel mal înalt nivel a- 
tins în timpul capițalismului. Pu
terea poputară a desfășurat și 
desfășoară o. vastă operă con
structivă. In toate regiunile 
patriei noastre se înalță numeroa
se construcții destinate omului și 
nevoilor sale. Față de primul an 
de economie planificată, 1949, vo
lumul lucrărilor de construcții- 
montaj a ajuns să crească anu‘1 a- 
cesta de 4 ori, iar ritmul în care 
se înfăptuiesc lucrările a fost eoni 
siderabil sporit.

Au fost construite și au intrat 
în funcțiune puternice hidro 
termocentrale înzestrate cu 
mai perfecționate instalații, 
lărgit simțitor capacitatea 
oroducție a combinatelor siderur
gice existente și au fost construi
te noi furnale și oțelării, au înce
put să producă noile unități ale 
industriei constructoare de ma
șini, ale industriei electrotehnice, 
ale industriei chimice, ale indus
triei ușoare și alimentare 
s-au ridicat în ultimii ani. 
centrele muncitorești, i 
spitale și școli, cluburi 
oane Sportive. Au fost 
realizate sau sînt în 
curs de execuție adevă
rate palate ale culturii 
poporului, ca, marele. 
Combinat . „Casa Scîn-' 
teii — !. V? Stalin",
Teatrul de Operă și 
Balet din București, 
Centrul Cinematografic 
de la Buftea, Casa Ra
diofoniei etc.

Nici amploarea, nici 
ritmul lucrărilor pe care 
le realizăm nu ar fi fost 
cu putință fără însușirea 
experienței sovietice, 
fără sprijinul de înaltă 
calificare tehnică de 
care ne bucurăm în per
manență din partea 
marii noastre prietene 
și eliberatoare.

Progresele sectorului 
construcțiilor, ca urmare 
a acestui ajutor, sînt 
evidente în toate dome
niile. Mecanizarea glo
bală a lucrărilor, în

GH. HOSSUministrul Construcțiilor și al industriei 
materialelor de construcții

Și 
cele 
s-a 
de

care
__ S-au 

construit mii de apartamente în 
", numeroase 

și stadi-

1948 de numai 2,5% atinge a- 
nul acesta 38%. Munca grea a 
săpării pămîntului, în 1948 deloc 
mecanizată, este astăzi mecani
zată în proporție de 60%, iar 
gradul de mecanizare al trans
porturilor pe verticală a crescut 
între 1948 si 1954, de la 14% la 
70%. In ce privește amestecarea 
betonului, mecanizarea acestei o- 
perații ■ a atins 96%- Oamenii 
muncii de pe șantiere au învățat 
să mînuiască marile excavatoare 
sovietice E-754 și E-505, care în
locuiesc munca a 50—80 săpă
tori, uriașele macarale turn, 
SBK-1 și KSK-3, care ridică mari 
greutăți pînă la o. înălțime de 
peste 50 m., au văzut la lucru 
mari mașini sovi,etice pentru să
parea șanțurilor, automacarale 
rapide, pompe de mortar de mare 
capacitate, autocamioane bascu
lante și foreze puternice care nu 
au existat niciodată în trecut. 
Mașinile de construcții care au în
ceput, să fie construite în ultimii 
ani și în țara noastră — macara
le, mari betoniere, vibroprese, so
nete metalice, etc. au fost reali
zate în cea mai mare parte pe 
baza proiectelor sovietice, cu aju
torul unor specialiști sovietici.

O adevărată revoluție a mun
cii de construcții este adusă 
de folosirea pe scară tot mai lar
gă a elementelor prefabricate, 
care transformă treptat șantierul 
într-un loc de montaj. Și în a- 
cest domeniu, constructorii s-au 

• bazat pe experiența și sprijinul 
sovietic. In 1953, producția de 
prefabricate din beton și beton 
armat a crescuț de peste 60 ori 
față de 1950. ceea ce a dus la 
importante economii de materiale 
cheie și la accelerarea simțitoare 
a ritmului lucrărilor.

Știința sovietică este chezășia 
permanentă a îmbunătățirii mun
cii de construcții. Pe ea s-a bazat 
noua organizare a proiectării și 
cercetărilor de la noi și organiza
rea institutelor respective. De un 
neprețuit ajutor pentru oamenii

O data-ho tar
♦J'i Fu . Urni .

In 'viața popoarelor sînt-date decisive, sînt date-hotar 
' caFe, gyih măFbția și proeminența lor, aduc aminte de 

• străvechile piramide egiptene, așezate între împărăția 
^ Deșertului și valea Nilului.

Deosebit de importanța ei, piramida lui Keops, de 
pildă, pasionează azi pe oamenii de știință — matema
ticieni și astronomi. Ei găsesc că temeliile piramidei, 
că orientarea ei, că întreaga ei construcție însemnează 
o operă simbolică, o uriașă carte fără de cuvinte, cu- 
primind în arhitectonia ei, cunoștințe și adevăruri cu 
privire la Steaua polară, la Meridianul pămîntesc, la 
Ecuator și la alte realități geo-fizice.

Data de 23 August 1944 ■— piramidă demarcativă în 
istoria noastră — ne sugerează gînduri analoage.

Urmașii noștri vor ajunge să contemple această 
dată în toată măreața ei proiecțiune, peste vremuri și 
peste generații.

1<V
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GALA GALACTION

muncii din construcții au fost 
sfaturile și. indicațiile proiectan- 
ților sovietici, în legătură cu rea
lizarea unor mari lucrări cum 
sînt Centrul de Producție Cine
matografică! de la Buftea, termo
centrala. „Ovidiu II" etc. Institu
tele noasțre de cercetări, care lu
crează după modelul institutelor 
sovietice au realizat noi materiale 
de construcții, cum sînt cimentu
rile cu adaus, tencuielile uscate 
de ipsos, vata 'minerală, cărămi
zile silico-calcare, praful hidro- 
fob, etc.

însemnătatea hotărîtoare a în
sușirii experienței sovietice se 
vădește cu putere în rezultatele 
importante obținute prin aplica
rea metodelor de muncă sovietide 
de către muncitorii ș[' tehnicienii 
constructori. Faptul că astăzi un 
bloc de locuințe ajunge să fie 
construit la roșu în'45—50 zile 
se datorește în mare măsură ex
tinderii lucrului în brigăzi com
plexe și aplicării de către majori
tatea zidarilor a renumitelor me
tode rapide- Orlov, Koroliov, Șir- 
kov etc. Brigăzile de specialitate 
și brigăzile de economii, lucrul 
în lanț, folosirea sculelor sovie
tice de înaltă productivitate fac 
cu putință reducerea duratei 
execuție și realizarea unei 
tăți superioare a lucrărilor- 
ganizarea activității de iarnă 
șantierelor după sistemele învă- 
țaților sovietici Sizov și Mironov, 
aplicarea metodelor de lucru pe 
timp friguros Smirnov și Bere
zin, fac cu putință lichidarea 
treptată a caracterului sezonier 
pe care-1 aveau altădată lucrările 
de construcții. Pentru a da o ima
gine completă despre amploarea 
ajutorului sovietic ar trebui să 
vorbim pe larg despre marea va
loare practică pe care o au sute
le de lucrări tehnice, de construc
ții care au fost traduse din limba 
rusă, despre sprijinul direct pe 
care ni l-au dat specialiști sovie
tici renumiți, despre posibilitatea 
pe care o au numeroși muncitori 
și tehnicieni de la noi de a ștu 
dia și a se specializa în U.R.S.S., 
despre vizitele unor cunoscuți 
constructori sovietici, printre care 
zidarul Koroliov. tn tara noastră 
— care toate dau putința cunoaș
terii și aplicării în practică a tot 

ce este nou și înaintat-
Astăzi, cînd oamenii 

muncii din construcții, 
bazîndU-Se pg’succesele 
obținute, luptă cu avînt 
și mai mare' pentru în
deplinirea mărețului pro
gram al partidului de a- 
sigurpre a bunăstări; 
maselpr de la orașe și 
sate, de înflorire și întă
rire a scumpei noastre 
patrii, ei sînt hotărîți Să 
realizeze noi progrese 
importante. în sectorul 
de construcții, prin însu
șirea mai departe a 
științei și tehnicii sovie
tice. Strîns uniți, ală
turi de ceilalți oameni 
ai muncii. în jurul Parti
dului Muncitoresc Ro
mîn, constructorii vor ști 
să-și dea din plin con
tribuția la construirea 
socialismului în tara 
noastră.

de 
cali- 
Or- 

a

'Vdu\'r
Ați văzut cum răsare soarele Ha Cons

tanța ? Pfentru a-i primi razele, și cerul, 
și marea se pregătesc din vreme. Stelele 
își topesc încet lumma în adîncurile ce
rului. Valurile iodate ale mării, șuvoind 
și izbindu-se ritmic de stîncî, după ce s-au 
arătat toată noaptea în culoarea păcurej, 
încep să prindă acum o ceață lăptoasă. 
In apropiere, casele și pomii oîștigă con
tur, iar străzile, adincime. Totul e inundat 
de o lumină chihlimbarie, care pare grea, 
lichidă. Apoi. între tine și răsărit se întin
de o punte roșie. Cercul soarelui începe să 
desfoaie din Ce în ce mai repede petale 
de lumină, care acum strălucesc în cu
loarea aramei. Puntea peste mare a luat 
între timp culoarea aurului vechi, iar de-a 
lungul ei, în deosebi pe laturi, licăresc mii »a, sosesc vapoare întregi cu superfosfab •• 
și mii de steluțe. „Și știi d-ta cît e de trebuincios fosfatul

poreanul, Sosește și-minereu de fier de 
Krivoirog. „Intreabă-i pe metalurgiști rr 
și nu numai pe ei, ce înseamnă să primești 
fontă înainte de termen 1“ (

Dar feluritele mașini ? Ele se împrăștie 
ta toată țara : unele ră-rnîn să lucreze taici, 
în po-rtut Constanța... Un vapor a adus ta. / " 
primăvara aceasta boabe untoase de soia 
pentru sămînță. Apoi vin și alte mărfuri, 
nu le biruie deodată trenurile: mai rămîn,,v 
o vreme și în magazii.

Costache Sodoleanu și-a petrecut viața 
ta port. Mai bine zis, el a trăit două vieți: 
una înainte, iar alta după 23 August 1944. 
Iți povestește despre portul murdar și via
ța grea înainte; îți arată portul luminos ■' 
de azi, șantierele navale puternice, aleile 
pietruite, copacii, florile, rețeaua de feli
nare electrice, sanatoriul de noapte, școala 
medie tehnică.

înflorește portul Constanța; înflorește,- 
fiindcă azi are în preajmă o țară înflori
toare, iar o punte de aur peste mare îL.ra-; 
leagă de Uniunea Sovietică. Cîte vapoare - 
n-au străbătut în acești ani puntea de aur?

Minunată e puntea aceasta de aur. SăP'1 
întruchipează solia de fericire care vine 
din țara „Lînii de aur" visată de legen- . 
darii Argonauți, din țara .aurului alb, din 
țara metalelor și mașinilor trebuincioase, 
din țara celui mai mare răsărit, din ț.ara 
prietenilor cu mîna caldă și inima fierbinte.

G. DAIANU

descărcarea înainte de începutul schimbu
lui. In zumzet de motoare, în uruit și 
clănțănit de roți și pârghii, coboară de pe 
vapor, legănîndu-se ca niște jucării, balo
turile grele și albe de bumbac. Unul după 
altul, intră în vagoanele de tren. Apoi 
prețioasa încărcătură pornește repede spre 
textiliștii din București, Iași, Arad și din 
alte părți. Ce nu încape în trenuri, merge 
la magaziile din apropiere. Ce nu încape. - 
în acestea, pleacă pe camioane remorcate 
de tractoare la magazii mai depărtate.

Așa răsare soarele în .portul Constanța. 
Șeful de sector Costache Sodoleanu, un 

vaporean subțire, înalt și cărunt, ne spune 
că dinspre răsărit nu vine numai au>r alb» ?> 
ci și fe'urite mărfuri. Primăvara și toam-

' . „Și știi d-ta cît e de trebuincios -fosfatul
...Cît e de lungă dana de beton, de la ■ pentru sfecla de zahăr ?“ — urmează var; 

gara maritimă pînă dincolo de silozuri, 
ea se umple de oameni grăbiți.
- Uită-te bine!
Da, se vede într-adevăr. ceva : ta capă-,,

tul punții de aur, s-a ivit un punct albas- Dar cauciucul pe care l-,a adus'„Orei"? 
tru. Iată: se lățește, se înalță, crește do
mol. Toți vaporenii privesc tăcuți, dar 
numai cîteva clipe, fiindcă de undeva anumai cîteva clipe, fiindcă de undeva 
pornit o vorbă:
- E „Tuia 1“
— Nu e „Tuia 1“ E „Krasnodar!"
— Mie-mi spui ? Asta e „Orei I"
Vaporul albastru alunecă pe, pîrtia 

aur. E, după împrejurări, „Tuia" sau 
„Krasnodar", sau „Orei", sau alt vas so
vietic necunoscut încă, sau „Ardealul" sau 
„Plehanov", ale noastre...
. In . dimineața, aceasta de augulst, stră
bate puntea de aur spre portul Constanța 
vaporul „Tuia", binecunoscut aici.

Iată-1 făcind un ocol, fluturîndu-și stea
gul, intrînd în port, .slobozind funiile 
groase, care îl leagă la dană, și scara de 
fier pe care coboară oaspeții...

„Tuia" aduce bumbac. Prin preajmă, 
așteaptă la rînd cîteva trenuri Dar se 
deschid porțile magaziilor, fiindcă ava
lanșa de aur alb nu poate fi cuprinsă u- 
șor de calea ferată. Pe vapor, încep să u- 
ruie felurite roți cu măsele; se deschid 
uși: aleargă oameni. Pe dană se apropie 
solemn, ca niște lebede negre, macaralele 
portale.

Și Vaporenii și echipajul vasului pornesc

de
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Azi, în fabrica noastră
cu ajutorul electrocarelor. Sectorul tăbăv rn- 
cărie minerală, cel mai oropsit sectar din f'!1 
timpul patronatului, a fost complet recon
struit. In sălile spațioase, luminate de gen- ; 
muri mari, ventilatoarele primenesc, per
manent aerul. De asemenea, la secția tă- ,..C 
băcărie vegetală s-au amenajat săli lumi
noase, curate, aerisite. Munca brută, ma
nuală, din trecut a fost înlocuită la maja*' : 
ritatea operațiilor cu mașini moderne, cum 
ar fi șeruitul pieilor, tăbăcitul în butoaie, 
întinsul pieilor și altele.

Numai pentru haine de protecție s-au 
cheltuit, în anul trecut, peste 250.000 lei. 

Muncitorii simt din plin grija părintea
scă a partidului și guvernului. Muncitorii 
au cantină, iar pentru cei care au nevoie 
de regim s-a amenajat o cantină dietetică.’5' ' 
Numai în anul 1953, s-au cheltuit pentru ’0'6 
asigurări sociale 1.085.455 lei. Muncitorii 
care lucrează la munci vătămătoare pri- "j" 
mese lapte și diferite alte antidoturi peri-c<i . 
tru prevenirea bolilor profesionale.

Ca orice domeniu de activitate, și fabri-. 
Ca noastră a simțit, din plin ajutorul fră
țesc sovietic. Primim din Uniunea Sovie- as.j 
tică materii prime, printre care coloranți?. eu 
și tananți de bună calitate. In toate sec- ' 
toarele fabricii noastre se muncește cu 
spor după experiența înaintată a oameni
lor sovietici. De cîteva zile, a sosit în fa
brică tînărul Gheorghe Peel, care a stu
diat și a făcut practică în Uniunea Sovie
tică. El este acum tehnician în fabrica 
noastră.

Marea sărbătoare națională de la 23 Au
gust ne găsește pregătiți să realizăm mai; 
multe succese în producție și să confecțio
năm pentru oamenii muncii din patria 
noastră tot mai multe produse de bună ca
litate.

Stau de.multe ori de vorbă ou muncito
rii din întreprinderea, noastră. Mulți din
tre ei au O; vechjme de 20—30 de ani în 
această fabrică. Muncitorul tăbăcar Gheor- 
ghe Hododi mi-a spus într-o zi, amintim 
du-și de vremurile din trecut: „M-am an
gajat la tăbăcăria „Grigore Alexandrescu" 
în anul 1906. Munceam cîte 12—14 ore 
pe zi pentru un salariu de mizerie. Pieile 
Crude care se aduceau de la abator în fa
brică erau pline de viermi. Aveam obliga
ția să le transport cu spinarea, fără o altă 
haină de protecție decît o bucată de sac.

Tov. Goșa Marin, lucrător tăbăcar din 
anul 
erau bătuți 
patroni^j, pentru a-i 
ducă cît mai mult.

1918 povestește
cu

că muncitorii 
bîta de către zbirii 

face să 
ducă cît mai mult. Muncitorii tăbă- 
cari n-au fost considerați oameni de către 
patroni, ci niște animale pe care le folo
seau numai cît timp puteau să lucreze.

Ucenicii erau cazați în incinta fabricii 
și trăiau în condiții îngrozitoare, respirînd 
izul răzăturilor de piei alterate cu .care era 
plină curtea.. De altfel, cine nu cunoaște 
cartierul tăbăcarilor din București, în spe
cial strada Verzișpri I ...Mirosul greu se 
simțea pînă departe pe străzile învecinate. 
Cetățenii ocoleau acest cartier, iar dacă 
vreunul nimerea pe strada Verzișori, apoi 
el trebuia să treacă aproape alergînd, ți- 
nîndu-se cu mîna de nas.

Ziua de 23 August 1944, ziua eliberării 
patriei de către glorioasa Armată Sovieti
că, a adus zori noi și pentru muncitorii din - 
fabrica noastră. Prin actul revoluționar al 
naționalizării, patronii au fost izgoniți 
pentru totdeauna din fabrica noastră, care 
a trecut în stăpînirea statului democrat- 
popular. Aspectul exterior și interior al fa
bricii cît și condițiile de muncă, s-au 
schimbat în mod radical în acești am.

Pentru ușurarea muncii, s-au mecaniz.it 
transporturile. Astăzi, materiile prime și 
auxiliare nu se mai cară cu spinarea, ci

pro-

anii noștri vechile mine de cărbuni din 
Valea Jiului și semnele tinereții lor sini 
havezele și combinele sovietice; oțelul Re- 
șiței curge în șarje rapide. Din gara Si
biu, filarmonica orașului pornește într-un 
nou turneu prin țară; într-un sat din 
preajma Reghinului, echipa căminului cul
tural repetă una din piesele nemuritorii 
lui Caragiale, tradusă în limba maghiară, 
iar la baza sportivă „lanoș Herbac" sule 
de muncitori pătrund tainele sportului.

Dacă vii la Hunedoara, te întîmpină 
sutele de locuințe noi, marele combinat 
cu sutele de inimi ale lui, bătînd năvalnic.

Ele vorbesc vremilor viitoare despre nea
semuita frumusețe a timpului nostru, des
pre faptele omului simplu, săvîrșite în pri
mul său deceniu de viață liberă.

Ințelegînd izvorul bucuriilor pe care le 
trăiește azi poporul, esența marilor sale 
înfăptuiri, noi cintăm totodată trăinicia de 
granit a vieții noastre noi.

Acurn, în ceasul marii bucurii, poporul 
privește drumul străbătut, retrăind cu in
tensitate toate faptele săvîrșite, toate 
greutățile biruite. Munca lui pasionată a 
dat roade bogate.

In acest deceniu glorios, poporul n-a 
fost singur. Pașii și i-a călăuzit după 
exemplul sovietic, în toate momentele a 
simțit frățescul ajutor. Mîine, pe calea larg 
deschisă, patria se va îmbogăți cu noi 
realizări, înfăptuite prin eroismul poporu
lui, cu sprijinul celor mai sinceri prieteni 
ai lui.

agricolă colectivă „Ștefan Gheorghiu". 
Așa s-a aprins în satul de pe Bărăgan o 
lumină din lumina Marelui Octombrie.

Cînd a plecat în Uniunea Sovietică, Pa
vel Sfetescu era un simplu bobinator; în- 
torcîndu-se la fabrica „Clement Gottwald", 
el a devenit un inovator talentat, un ade
vărat conducător al procesului de pro
ducție. Vizitlnd Țara Socialismului birui
tor, minerul Haidu luliu și oțelarul Vale- 
riu Lăbuneț și-au îmbogățit nemăsurat 
cunoștințele, au trăit cele mai frumoase 
zile ale vieții lor. Cu ajutorul înaltei școli 
sovietice, forța creatoare a poporului a mo
delat mașini și utilaje noi, a dat viață — 
în ciuda scepticilor și răuvoitorilor — 
unor ramuri industriale noi, cu ajutorul 
cărora poporul romîn luptă să ducă la în
deplinire sarcina trasată de partid în nu
mele fericirii omului, — ridicarea produc
ției agricole și sporirea bunurilor de larg 
consum.

Partidul nostru, după exemplul marelui 
Partid Comunist al Uniunii Sovietice, i-a 
învățat pe cei Care muncesc în fabrici să 
privească mai departe, dincolo de secțiile 
și strungurile la care lucrează, să vegheze 
neostenit spre întinsele ogoare ale țării, 
unde se dă bătălia pentru pîinea poporului 
Mașinilor făurite pînă acum le vor urma, 
mîine, mecanisme și utilaje noi, tot mai 
perfecționate, cantități sporite de îngrășă
minte minerale, fiindcă clasa muncitoare 
socotește cauza dezvoltării agriculturii, 
cauza scumpă a întregului

...In puzderia de așezări de pe întinsul
Bărăganului cu greu veți găsi 
Putineiu. In urmă cu doi 
Florea a plecat de aici, împreună 
legație de țărani muncitori, în 
Sovietică Pe-atunci el își mal 
încă gospodăria sa după regulile pe care 
le moștenise din moși-strămoși. Mult s-a 
minunat țăranul ce-și lucra ogorul de unul 
singur, cjnd. poposind pe pămîntul Uzbe- 
kistanului, a văzut nesfîrșitele lanuri col
hoznice, Păreau adevărate grădini! A in 
trai în casele oamenilor. Peste tot, biblio
teci, aparate de radio, peste tot semnele 
unui trai îmbelșugat. Și cînd, in colhozul 
„Steaua Polară", a aflat că jumătate din 
membrii colectivului au mașini, motocicle
te și biciclete, Măciucă Florea a început 
să slăvească ca un cintec de bucurie, ma
rea forță a muncii colective unite și libere.

Tmp.de o lună, țăranul din Putineiu a noi serii de oameni ai muncii urcă lă o- 
cunoscut îndeaproape viața colhoznicilor 
sovietici. Intorcîndu-se în țară, imaginea 
lucrurilor văzute i-a dat putere să con
vingă zeci de familii de țărani muncitori 
din comună să se unească în gospodăria

popor.

ani,
comuna 

Măciucă 
cu o de 
Uniunea 
orlnduia

Vasile AMZOIU 
director al fabricii j 

de pielărie șl încălțăminte

V. NAMOLARU
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CONSTANTIN 
BARASCHI î 
„Eliberarea" 
(basorelief)

ă privim din nou 
harta patriei! Priviri
le alunecă în jos, 
dincolo de dunga 
subțire a Milcovului, 
spre, locurile de unde 
începe nesfîrșita cîm- 
pie a Bărăganului. 
Plugul urnit de boi 
cu coastele ieșite în

afară, — aceasta era imaginea cea mai 
des întîlnită altădată pe aceste meleaguri. 
Azi, tractoarele, ca niște bizoni de fier, 
străbat vastele întinderi, tfansmițîndu-le 
mesajul marilor înfăptuiri săvîrșite de po
por pe drumul lui Octombrie. Aici s-au in- 
stăpînit puternic secerătorile-legători și 
semănătorile mecanice, aici combinele în
cep să domnească peste vastele întinderi 
ale griului.

retutindeni, strălu
cesc nenumărate fap
te ce-și sorb seva din 
fluviul darnic și im
petuos al experienței 
sovietice, al frățescu
lui și multilateralului 
ajutor. Privește! Ard 
luminile noilor cen
trale electrice de la 

Doicești și Moroeni; pe malurile Oltului,

dihnă spre Călimănești, Olănești și Go
vora ; interpretînd rolul lui Oleg Koșevoi, 
din „Tînăra Gardă", solistul Oclav Enigă- 
rescu a descoperit noi resurse pe care 
altădată nu le bănuia și talentul său s-a 
afirmat cu mai multă forță. Renasc in

ino

i

nt;
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mecaniz.it
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Salutul prietenilor Note externe
Impresii de neuitat

, B. ESIPOV
. 1 Directorul Institutului de teorie șl 'storje 

e pedagog:ei de pe lingă Acadenra de științe 
pedagogice a R.S.F.S.R.

Am avut ocazia să vizitez Romînia ca 
membru al delegației sovietice invitată la 
primul Congres al învățătorilor, ținut in 
1952. A fost o călătorie de scurtă durată, 
dar care ne-a lăsat impresii vii. de 
neuitat.

La congres au participat învățători — 
educatorii tinerei generații libere. Ne-am 
dat cu . toții seama de unitatea ce există 
între popor, Partidul Muncitoresc Romin 
si guvernul popular. Această unitate s-a 
manifestat în toate, așa dar si în avîntul 
cu care se discutau problemele pedago
giei.

Îmi amintesc de tot ce am reușit să 
văd într-un răstimp atît de scurt. Ce minu
nat e Bucurejtiul I Am văzut aici cit de 
mare e grija față de copiii de toate na
ționalitățile. Copiii învață sîrguitori, ei 
studiază limba rusă, lucru ce ne-a bucu
rat deosebit de mult! O impresie adincă 
mi-a produs Palatul Pionierilor din 
București, care ocupă fostul palat regal 
de vară, cu parcul său imens.

Am fost in Orașul Stalin, mare centru 
industrial.' In drum spre Orașul Stalin 
am vizitat gospodăria colectivă „Zorile". 
Fusese abia de curînd constituită dar ce 
rezultate minunate a și dat munca bogată 
cu ajutorul tehnicii înaintatei Imi amin
tesc de întîlnirea cu elevii uneia din șco
lile satului. Cînd i-am rugat Pe copii să 
ne cînte ceva, o fetită mică a pășit cu 
îndrăzneală oe o movilită, si ridicînd 
minaz a început să dirijeze, iar corul a 
executat foarte armonios cîntece romî- 
nești si sovietice.

Am văzut, dragi prieteni, succesele re
marcabile ale tării voastre care pășește 
Victorios pe calea socialismului.

Vă urăm succese mari în munca nobilă 
'săvîrșită în numele păcii, fericirii și prie
teniei popoaielor I

Vă urez
noi succese în muncă

m. mîkisin
directorul of'oului de foraj din

Krasnokamsk, laureat al Premiului Stalin
Astăzi, în ziua ma'il dumneavoastră săr

bători — sărbătoarea vieții noi. aș vrea .3 
primul rină să felicit din tot sufletul pe 
oamenii muncii din Republica Populara Ro
mînă, să u'ez din suflet noi succese ponoru
lui romin tn munca sa plină de abnegație. In 
lupta continuă pentru pace.

Am avut fericirea să fiu de două ori oas
petele poporului romin. Prima oară, in anul 
1950, în timpul Lunii prieteniei 'omino- 
sovietlce, iar a doua oară — in anul 1951 — 
la sărbătorirea zilei de 1 Mai. Folosesc acest 
prileț pentru a mulțumi încă odată prieteni
lor romini pentru ospitalitatea caldă și cor
dială cu care am fost incon/urat.

Cu ocazia acestei vizite am fost p'ln mul
te orașe, p'tn uzine șt fabrici. Am vizitat pe 
constructorii de tractoare din Orașul St lan, 
pe textiliștU orașului Timișoara, pe construc
torii frumosului București. Fiind eu însumi 
muncitor petrolist, am vizitat cu deosebit tn- 
te'es întreprinderile petrolifere din Ploeștt.

Imi amintesc adesea de aceste Intllni'i prie
tenești. () adincă impresie mi-a lăsat hărni
cia șl inițiativa ceatoare a poporului r<j. 
mm. năzuința Iul nobilă de a-și făuri o viață 
tot mal l'untoasă și bogată.

De aici, din patria mea. urmăresc cu re
gularitate. cu ajutorul radio-ului și al. presei, 
viata oamenilor muncii dm Rominia Populară 
și mă bucur de succesele oe care le dobindesc 
pe frontul construcției pișmce.

Vot spune clteva cuvinte despre munca pe
troliștilor de la oficiul nosf u Anul t'ecut, 
sondorii oficiului nostru au îndeplinit planul 
anual cu /W’/o au economisit aproape un 
milion de ruble.

tȘi anul acesta colectivul nostru muncește 
la fel de bine. Sarcinile pe primul trimestru 
le-am îndeplinit înainte de termen șl încă 
din primele zile ale lumi august lucrăm in 
contul lunii septembrie.

Sondorii noșt'i muncesc bine fiindcă et 
ftiu că munca lor, ca și a întregului popor 
sovietic, contribuie la întărirea cauzei păcii.

Vă felicit, încă odată, dragi prieteni, cu 
ocazia sărbătorii voastre naționale și vă do. 
resc mult bine. In această zi, oamenii sovie
tici se bucură alături de voi de succese'e pe 
care le obțineți In construirea vieții noi. lumi
noase șl fericite.

Ne
Oamenii sovietici 

urmăresc cu un sen
timent de adincă sim
patie succesele po
porului romin. care 
construiește tn tara 
sa edificiul luminos al 
societății socialiste.

Ne bucură succesele voastre in munca 
pentru binele patriei, căci munca voastră 
este in folosul întregului popor. Marele 
Lenin, in articolul său despre primele 
subotnice comuniste, scria că productivi
tatea muncii este m ultima instanță con
diția cea mai importantă pentru victoria 
noii orlnduiri sociale.

In această zi sărbătorească remarcăm 
cu deosebită plăcere realizările feroviari
lor din tara voastră, printre care am 
mul(i prieteni. Feroviarii Republicii Popu
lare Romine au înregistrat numeroase 
succese. In anii puterii populare au fost 
construite căile ferate București Craiova 
șt Salva- Vișeu, in nordul (arii.

E îmbucurător să aflăm că aproape 2000 
de feroviari sini decorați cu ordine, me

bucură succesele voastre

înflorească
Au trecut patru ani de la 

prima mea călătorie în Repu
blica Populară Romînă. însă 
impresiile vizitei pe care am 
făcut-o minunatului popor 
romin, plin de viață, talentat, 
nu numai că nu s-au șters, 
dar au devenit mai clare și 
mai puternice. Patosul con
strucției avîntul culturii care 
a cuprins toate păturile so
cietății — muncitori, țărani, 
intelectuali, ospitalitatea lar
gă. sinceritatea și cordialita
tea poporului romin mi s-au 
întipărit adine în memorie.

Imi amintesc cu o deosebită 
plăcere de intîlnirile cu oa
menii de aceeași "rotește — 
regizori, actori, dramaturgi, 
cînd am fost martorul înflo
ririi talentelor creatoare și al 
victoriei minunatelor tradiții 
ale teatrului rominesc asupra 
influentei teatrului burghez 
decadent. Ascult cu mult in
teres relatările militanților 
pe tărimul teatrului sovietic 
care au vizitat Republ’ca 
Populară Romînă in ultimii 
ani, cum ar fi acelea ale lui 
I A Zavadski și S V Ghia- 
țintova. care ne-au vorbit des
pre noile realizări ale poporu
lui romîn. atît în domeniul 
dramaturgiei cit și tn dome-

In ziua de 23 Au
gust. cînd poporul ro
min sărbătorește so
lemn ziua eliberării

V. BLAJENOV 
mecanic la depoul căiî ferate 

Moscova Sort’-rovoc'na ;<a 
Moscovsko-Reazanskaia

dalii, pentru merite 
deosebite în muncă- 

In ceastă zi minu
nată, transmit cele 
mai bune urări prie
tenilor met — meca
nicilor Ion Gabor, 
Voi cu Pândele, An

drei Stan, Vasile Mărgută. Scrisorile lor 
pline de căldură șt prietenie imi aduc 
mare bucurie.

Dragi prieteni I Pășind in cel de al 
doilea deceniu al existentei sale. Romînia 
liberă se îndreaptă spre ziua luminoasă 
de miine. cînd. așa cum a spus președin 
tele Consiliului de Miniștri al Republicii, 
tovarășul Gheorghe Gheoighiu Dej. in 
tară vor fi mai multe mașini, mat multe 
mărfuri de larg consum, mai multă îm
brăcăminte. încălțăminte, pîine, grăsimi, 
mai multe școli, teatre, și cinematografe 
pentru ca viata poporului să devină tot 
mai bună!

lngăduiti-mi să vă urez noi succese tn 
construcția societății socialiste. De de
parte vă string cu putere mina.

Trăiască prietenia veșnică a popoare
lor noastre I

Republica Populară Romînă
PAVEL MARKOV 

emerit om de artă

niul măiestriei regizorale și 
actoricești

E îmbucurător să știi că 
asemenea regizori eminenți ca 
Alexandrescu. Ghelerter Finți, 
Marietta Sadova. Șah'ghian și 
alții prezintă puneri in scenă 
la un înalt nivel și un ase
menea actor relativ tînăr. ca 
Septimiu Sever, ai cărui întîi 
pași pe scenă am avut oca
zia să-i urmăresc, justifică pe 
deplin speranțele, devenind un 
adevărat maestru.

Nu pot enumera toți actorii, 
maeștrii, ce care i-am văzut 
în teatrele din Republica 
Populară Romînă, și care 
mi-au lăsat o impresie puter
nică și adincă prin jocul lor 
— ar rezulta o listă cam lun
gă Insă cînd văd actori cu- 
noscuti pe ecran în filmele 
rominești. simt o mare bucu
rie. ca la o adevărată intilni- 
re cu vechi și buni prieteni. 
Filmul rominesc este întîmpi- 
nat tn U. R S S. cu un interes 
uriaș și iși cîșt’gâ o populari
tate tot mai mare printre

spectatori
Aceeași bucurie pe care mi-o 

produc filmele rominești o 
trăiesc și la întilnirile cu mu
zicienii și ansamblurile romt- 
nești.

Mă bucură faptul că piesa 
lui Caragiale, ..O scrisoare 
pierdută" a devenit una din 
piesele preferate ale specta
torului sovietic și se prezintă 
în multe teatre din Uniunea 
Sovietică.

Cu fiecare an ce trece se 
întăresc legăturile între po
poarele noastre. Arta romî- 
nească. alături de arta pro
gresistă a tuturor țărilor de 
demo< rație populară îndepli
nește și sarcina de mare im
portantă a aprooierii între 
popoare și a slujirii cauzei 
păcii

In ziua sărbătoririi a zece 
ani de la eliberarea Rominiei 
de robia fascistă salut pe toți 
prietenii din Republica Popu- 
lară Romînă și urez noi suc
cese creatoare tuturor mili
tanților pe tărimul artei !

înflorească Republica Poou- 
lară Romînă. care a devenit 
cunoscută prin laptele sale 
eroice tn muncă, care merge 
cu încredere și îndrăzneală pe 
drumul spre socialism !

Intărească-se prietenia noastră!
I. MARTINOV 

muz'colog

Magda lanculescu, 
Radu Aldulescu, Va
lentin Gheorghiu și

Fotografia alăturată reprezin
tă unul din pavilioanele expo
ziției de artă organizate nu de 
mult la Veneția. Enigmaticele fi
guri reprezentate sînt ..sculpturi** 
tiimlse la expoziție în numele 
Austriei de către cel care conduc 
astăzi cultura acestei țări. Ju
decind după fotografie autori’ 
acestor „capodopere" îșl Ies din 
P’el? doar-doar or dovedi că 
ei fsi cunosc bine meseria că ei 
nu mal au nimic de învătat a- 
tunci cind e vorba de șariatania 
intitulată ..artă abstractă**.

Ziarul burghez vienez ..Wiener 
Kurier" a rezervai cu mult res- 
oect o pagină întreagă din su
plimentul său ilustrat pentru a 
reproduce fotografiile ..lucrărilor4* 
expuse.

O întîmplare dintr-un parc vienez

Curtea pavilionului austriac de la Veneția, cu sculpturi 
de Bertoni și Lienpfelner.

(Fotogfdfie din suplimentul ilustrat a! 
ziarului austriac ..Wiener Kurier")

In Parcul municipal...
(Desen din ziarul austriac
..Wiener Kurier")

Dar același ziar — 
ca și dealtminterl. în- 
t.eaga presă vieneză 
— a relatat nu de 
mult o întîmplare care 
reflectă, e drept Intr-o 
formă oarecum neaș
teptată. atitudinea 
austriecilor pentru 
ceea ce este numit 
artă națională de că
tre imitatorii servili 
ai moderniștilor de 
peste ocean.

In Parcul municipal 
al Vienei s-a deschis 
o expoziție de sculp
tură. La expoziție a 
fost prezentat același 
soi de „lucrări" ca 
șl la expoziția de la 
Veneția. Cu o crudă 
neînțelegere zugrăvită 
pe față, vienezii se 
strecurau printre cio
turile monstruoase pe 
care numai un om pă
truns de ura față de 
oameni poate să le 
numească reprezen

tări ale omului, priveau cu sfia
lă la construcțiile încîlcite. încer- 
cînd să le dea de rost, și, avînd 
impresia că au fost victimele 
unui act huliganic, întorceau ca
petele dirt fața unor figuri de 
un naturalism nerușinat... Peste 
cîtcva zile, răbdarea vizitatori
lor expoziției se sfîrși. $i ei 
și-au exprimat părerea față de 
expoziție într-un fel cît se poate 
de concret Un grup de vizita
tori a întîrziat în parc după în
chiderea lui și, la adăpostul întu
nericului. a spart lucrările cele 
mai revoltătoare...

După cum rezultă din relată
rile presei și din caricatura pe 
care o reproducem, dună această 
întîmplare. „sculpturile4* rămase 
tefere în Parcul municipal al 
Vienei au fost puse sub paza 
politiei...

Desigur că distrugerea „sculp
turilor" nu este cel mai bun ar
gument în polemica cu adeptii 
formalismului. Dar această în- 
tîînnlare arată în ce măsură pot 
fi indignați oamenii de «arlata- 
nia intitulată ..artă abstractă".

Povestea cârtii lui Edward Russel

patriei sale de sub jugul fascist, vreau să-l 
felicit cu un deosebit de cald simțămi'.t 
pentru realizările obținute in construirea 
bazelor socialismului, să-i urez din suflet 
succese și mai mari.

Știm că in acești zece ani poporul ro
min a străbătut un drum uriaș transfip- 
mîndu-și (ara cu desăvîrșire. Cînd citim 
despre tractoarele construite de mîinite 
muncitorilor romini, despre noua clădire 
a Teatrului de Operă și Balet din Bucu
rești. despre construirea hidrocentralei 
„R. /. Lemn" de la Bicaz, ne străbate un 
sentiment de mindrie pentru succesele 
scumpilor noștri prieteni, ne bucurăm că 
viafa lor devine tot mai frumoasă și mai 
fericită. Totodată, crește an cu an prie
tenia și înțelegerea dintre popoarele noa
stre.

Una din manifestările acestei prietenii 
este uriașul interes al oamenilor sovietici 
pentru literatura și arta romînească cla
sică și contemporană In Uniunea Sovie
tică sînt citite cu interes traducerile din 
operele lut Mihail Eminescu, Ion Luca 
Caragiale, Mihail Sadoveanu și a altor 
scriitori și poeți romini. Artiștii Teatrului 
de satiră din Moscova interpretează cu 
multă satisfacție minunata piesă a lui 
Caragiale „O scrisoare pierdută", care 
trezește in spectatori o adincă prețuire.

De un succes deosebit s-au bucurat in 
(ara noastră reprezentațiile date de orche
stra „Barbu Lăutaru", de ansamblul 
Uniunii Tineretului Muncitor, de ansam
blul Forțelor Armate ale RP-.R.: au fost 
înlîmpinați cu multă căldură George Geor
gescu, Constantin Silvestri, Zenaida Pally,

numeroși alți muzi
cieni și cintăreți romini de seamă.

Arta romînească este îndrăgită in Uniu
nea Sovietică pentru că intr-insa răsună 
glasul unui popor frate, care a pornit 
pe drumul vieții libere. Admirăm înflorirea 
culturii în Rominia, actele de eroism in
munca ale oamenilor ei șt știm că și ei 
ne poartă aceleași sentimente prietenești.

Păstrez multe amintiri de neșters din 
timpul călătoriei mele în Republica Popu
lară Romînă. Dar acum imi răsare în min
te, cu deosebită tărie, una din ele: Palatul 
Pionierilor din București, plin de copii 
veseli și zgomotoși. Imi aduc aminte de 
risul și de jocurile lor pe aleele parcului 
șt de fețele concentrate ale copiilâr adinciți 
in lectura vreunei cărți sau in construirea 
unui model de avion. In fața ochilor met 
se perindă coloana pionierilor de la de 
monstrațta de 1 Mai. Și mă întorc mereu 
cu gîndul la minunatul tineret al Romi
niei. care a defilat cu flori șt steaguri in 
mină prin vasta piață însorită.

De ziua eliberării, vreau să mă adresez 
tuturor prietenilor romini, celor cu care 
m-am intilnit și celor pe care nu i-am 
văzut niciodată, dar a căror căldură și 
prietenie am simțit-o la fiecare pas, — și 
să le spun tuturor cuvinte de sincer salut 
frățesc.

Să înflorească, ca o grădină în plină 
primăvară, minunata voastră (ară, să 
crească copiii voștri pentru fericirea mun
cii pașnice, spre gloria patriei!

Să se întărească prietenia noastră — 
prietenia popoarelor libere, care pășesc 
alături, spre același țel măreț.

In ultimele zile, opinia publică engleză a 
discutat foarte mult In jurul unei cărți care 
deocamdată nici n-a apărut. Tema cărții o 
formează crimele de război săvtrșite de hitle- 
'iști in timpul celui de al doilea război mon
dial. Autorul ei este lordul Edward Frederic 
Langley Russel, participant la două războaie 
mondiale, cavaler al unor înalte Ordine ale 
Imperiului Britanic, jurist militar de seamă 
care a lucrat pe acest tărtm peste 20 de ani. 
După cum arată presa, lordul Russel este 
foarte competent în tema aleasă de el deoa
rece în anii 1942—1943 el a lucrat la statul 
major principal al trupelor aiiate iar după 
război a deținut funcția de consilier juridic 
al comandantului suprem ai trupelor de ocu
pație britanice In Germania. In ultimii ani, 
el a ocupat funcția de Evocat șef adjunct mi
litar al forțelor arma'e engleze.

Se părea că intenția autorului nu putea de- 
cit să se bucure de tncu'ajare Intr-o țară al 
cărei popor a suferit mult de pe urma Orori
lor războiului deslănțuit de agresorii hitle- 
riști. Or. îndată ce s-a aflat că lucrarea lui 
Russel este pe cale de a fi tipărită, a apărut 
o piedică cu totul neprevăzută de autor : au
toritățile engleze i au pus tn vedere... să re
nunțe fără intirziere la publicarea cărții, sau 
tn caz contrar să demisioneze din funcția ce 
o deține.

„Conducătorii Ministerului Af<zcerll°' Ex
terne au ajuns la părerea, — scrie ziarul 
„Daily Express" — că publicarea de către un 
înalt demnitar al statului a asasinatelor șl tor
turilor săvtrșite in lagărele de concentrare hit- 
leriste nu este deloc de dorit din trei motive: 
tn primul rind acest lucru ar intensifica nemul
țumirea opiniei publice față de planurile gu
vernului in legătură cu reinaimarea Germaniei, 
tn al doilea 'Ind acest lucru ar putea IntăGia 
oe oamenii politici și conducătorii militari din 
Statele-ÎJnite care vor să reinarmeze fără In

tirziere Germania; tn al treilea rtnd acest luci u 
ar putea intensifica sentimentele antigermane 
tn Franța, unde reinarmarea Germa tiei tntim- 
pină o Împotrivire hotărîtă !“

ludecînd după declarațiile sincere ale zia
relor engleze, unele personalități au căutat 
să pună tn balanță argumentele. Pe un talger 
al batantei a fost pus adevărul despre bestia
litățile săvirșite de hitleriști tn timpul răz
boiul; pe celălalt — planurile reconstituirii 
wehrmachtului. Tot pe acest talger a fost pusă 
șt greutatea opiniei politicienilor americani, 
astfel că acul cintarului nu a înclinat în fa
voarea lordului Russel. Este demn de subli
niat că nu este pentru prima oară cind acest 
ac înclină tn favoarea acelora care apără pe 
naziști. Astfel, autoritățile au avut o atitu
dine de toleranță față de faptul că Reginald 
Paget, apărătorul feldmareșalului hitlerist 
Mannstein. a publicat o carte tn care căuta să 
justifice crimele acestui călău hitlerist in uni
formă de ieldmareșal.

Nimeni n-a persecutat nici pe Desmond 
Young, care in curtea sa ..Rommel" ti cinta 
cu patos osanale comandantului de oști pre 
feral al lui Hitler. După subiectul acestei cărți 
a fost chiar turnat in grabă un film...

Cartea lordului Russel va apărea totuși. 
Considerlnd acțiunile autorităților drept „un 
ameiesc cîtușl de puțin justificat tn dreptul 
de libertate a euvtntului" autorul că'ții a ho
ți ărît să demisioneze dar să-și publice cartea 
tn care, după cum însuși declară, el vorbește 
despre „arma hitleristă a tiraniei". Opinia 
publică engleză a sprijinit hotărirea sa.

...Ori cît s-ar strădui actualii avocați ai 
welirmachtului să ascundă acest lucru, totuși 
se vede -cit colo că revanșarzii de la Bonn 
tși trag hainele lor de gală peste uniformele 
S 5 -iste lată dece partizanii 'elnarniării Ger
maniei occidentale devin extrem de nervoși 
cînd li se amintește de trecutul apropiat al 
tutelaților lor de la Bonn.

Baze și spitale
Una d'n ultfrnele ședințe ale com'sfet pen

tru alocații a Camerei Reprezentanților S.U.A. 
prezintă -un interes deoseb't. In această șe
dință au fost discutate două probleme: pro
blema alocărilor de fonduri pentru construi
rea de baze m'litare în S U.A. șl în afara ho
tarelor lor și problema finanțări; construc
țiilor de interes san’tar.

Se știe că cercurile cîrmuitoare ale S.U.A. 
acordă o mare atenție construirii de baze a- 
mericane pe teritoriul altor țări. Propagandiș
tii Washingtonului se fac luntre șl punte doar, 
doar or convinge pe cineva că aceste baze 
se construiesc în scopuri „defens've".

Membri' comis'e: pentru alocări se tot fră- 
mîntau ce sumă de-dolar’ să repartizeze pen
tru pregătirea uno’r capete de pod necesare 
atacului asupra altor țări. Iar organele de 
stat ale S.U.A obișnuiesc să nu 'mpună nic‘ 
un fel de restricții în ce privește alocările 
pentru nevoile militare. Ca urmare a discută
rii primului punct de pe ordinea de zi a șe
dinței. comisia a aprobat un program care 
prevede cheltuirea de 1.235.000.000 dolari pen
tru construirea de baze miFtare în S.U.A. și 
în țările „prietene". *

Cum au rămas însă lucrurile cu ce! de al 
do!lea punct de pe ordinea de zi? Conrsia tre
buia să rezolve problema alocării de fonduri 
pentru construirea de spitale pentru bolnavii 
bătrîni. cronici și invalizi. Valoarea totală 
a acestor spitale era de 35.000.000 do
lari. Trebuie să ani'ntim că bugetul pe anul 
fmanc'ar în curs prevede pentru nevoile ocro
tiri’ sănătății fonduri cu 200.000.000 de dolari 
nta' reduse, decît cele din anul trecut. In le
gătură cu aceasta, într-n șt're transmisă din 
Washington, agenția Federated Press arată 
că, „în ciuda vo’belor frumoase despre învă- 
(ămînt. ocrot’rea sănătății, despre asigurările 
sociale și construcția de locuințe, bugetul pre
vede o serioasă reducere a alocărilor pentru 
aceste forme ale activității guvernului, tn po
fida faptului că bugetul precedent (pe anut 
1953./?efif ) a redus atît de mult aceste fonduri 
îneît o nouă reducere părea imposibilă".

S-ar putea crede că această stare de lucruri 
va atrage atenția membrilor comtsiel pentru 

alocări, făcîndu-i să tragă anum’te concluzii. 
In real’tate însă, comis’a a refuzat să repar
tizeze 35.000.000 de dolari pentru construirea 
de sp'tale sub pretextul că planurile respec
tive stol „foarte neclare"...

Hotărîrea comis'ei pentru alocări constituie 
o gră''toăre caracterizare a politic'! cercurilor 
cîrmuitoare ale S U.A și a atitud'nîl lor față 
de nevoile poporului. Cheltuind fonduri uriașe 
în scopuri mil'tare. Washingtonul nu găsește 
ban’ pentru nevoile obșteșt’.

Cuiburi fasciste
In librăriile din Austria apuseană se vtnd 

de multă vreme pe față tot solul de „opere" 
ale literaturii fasciste și militariste.

Dar revanșarzilor austrieci aceasta nu le 
era suficient. Ei vor să facă propagandă pe 
picior mare Potrivit relatărilor ziarului 
austriac „Oesterreichische Volksstimme". in 
Austria apuseană se creează acum un aparat 
special, menit să facă propagandă militaris
mului, neofascismului și anschlussului Cî
teva edituri — ,, Welseriuill- Verlag", „Stok- 
ker-Vei'lag", „Burgfried-Verlag" — se și 
ocupă de răspîndirea cărților fasciste și re
vanșarde Aceste edituri sînt adevărate cui
buri fasciste Așa de pildă. „Burgfried-Ver
lag" este condusă de germanul Teibler, fost 
maior al armatei hitleriste El este ajutat de 
un oarecare Gregory, care pînă în 1938 a 
fost conducătorul serviciului hitlerist ilegal 
de informații din Salzburg.

Pentru a răspîndi cît mai larg literatura 
militaristo-revanșardS, aceste edituri au 
creat ..librării mobile" — autobuze care 
străbat întreaga Austrie Printre operele 
„literare ' aflate din belșug în fiecare dintre 
aceste „magazine pe roți' se găsesc cărți 
ale căror titluri vorbesc de la sine : „Coman
danții supremi ai wehrmachtulul intre anii 
1939—1945", „Trupele S.S. in acțiune", „Is
toria corpului african german' , cartea ..An
glia Nurenberg-Spandau", scrisă de soția 
fostului criminal de război Hess — Use Hess 
etc etc

Toate aceste cărți sînt vîndute fățiș, fără 
nici un fel de piedici, in pofida faptului că 
numeroase publicații sînt induse pe lista 
cărților interzise de Consiliul Aliat pentru 
Austria

Este semnificativ că în timpul călătoriilor 
lor, neguțătorii de cărți din „librăriile mo
bile" se ocupă cu o treabă del >c proprie 
meseriei de librar - org mizarea celulelor 
„uniunilor soldățești" revanșarde ..

Propaganda fascismului și revanșei se 
desfășoară în Austria cu consimțămîntul ta
cit al cercurilor cîrmuitoare austriece.

Serbări populare ale prieteniei romîno-sovietice
Pe drumurile pitorești ale raionului Istria

Pe drumurile ce străbat satele pitorești 
ele raionului Istria, goneau în zori, spre 
Babadag, grupuri de călăreți. Veneau din 
colțurile ceie mai îndepărtate ale raionu
lui, din Cogealac, Săcele, Jurilofea, Ciu- 
curovă și Baia, pentru a aduce mesajul de 
salut participanților la serbarea populară 
a .prieteniei romîno-sovietice.

Pe platoul dealului Coimbaba, acolo 
unde a fost înălțată de curînd o vilă e- 
legantă — casă de odihnă pentru munci
torii și tehnicieni: de la „Sovrompetrol" 
— avea să se desfășoare serbarea.

încă de dimineață, pe platoul împodobit 
de sărbătoare, cu drapele și ghirlande de 
stejar, se vedea turriicar de lume. Și, lucru 
obișnuit prin aceste părți ale Dobrogei. 
șe purtau discuții in diferite limbi: în 
itmha romînă și butgaiă, rusă, macedo
neană. ori turcă Țăranii muncitor'' de di
ferite naționalități se strînseseră în jurul 
pavilionului expoziției de produse agricole. 
Erau aici exponate deosebit de interesante 
ce ilustrau realizările gospodăriilor agri
cole colective din comunele Mihai Viteazu 
și Ceamuilia de los. ale gospodăriilor de 
stat din 
în urma 
tehnice.

Prm 
chiderea 
tribuna 
merit, s-a auzit în apropiere tropot de cai 
ce urcau dealul Sosise grupul de călăreți 
ce aduceau ștafeta Mulțimea le-a făcut 
loc spre tribună Ștafetaj conținea un căi- 
.duros salut adresat serbării, însoțit de an. 
jgajarneritul oamenilor muncii din între- 
jprindetile și de pe ogoafele raionului ts- 
jtria, de a lupta cu hotărîre pentru conso-

Baia și Săcele, realizări obținute 
aplicării metodelor înaintate agro-

megafon sa anunțat des- 
serba ii Mulțimea s a apropiat de 
specul amenajată In acel mo-

tru, prietenia cu Uniunea Sovietică. 
Echipele culturale ale căminelor din 

munele Sinoe, Sarichioi, Enisala și Juri- 
lotca au prezentat frumoase programe 
artistice.

Participanții au vizitat expozițiile or
ganizate de comitetul raional A.R.L.U.S.: 
„Imagini din realizările sovhozului de 
creștere a vitelor din Karavaevo", „As
pecte din R.S.S. Moldovenească" etc.

Timpul trecea pe nesimțite. Veselia dom
nea pretutindeni. Pe terasa casei de cul
tură și odihnă se încinseseră hore. In de
părtare, au prins să strălucească ghirlan
dele de lumini ale orașului.

In poiana de la Cristian
Din întreaga regiune Stalin se îndrep- agriculturii din R.P.R.". S-au desfășurat 

tau duminică spre Cristian oameni ai 
muncii, invitați să participe la marea ser
bare populară a prieteniei romîno-sovieti
ce, organizată în cinstea zilei de 23 Au
gust de comitetul raional A R.L.U.S., în 
cdlalMtrare cu comitetul raional U.T.M. și 
statul popular raional Stalin.

Din camioane, din trăsuri și căruțe, de 
pe biciclete, coborau tineri și bătrîni, fe
mei, copii, jăranii muncitori din gospodă
riile agricole colective Feldioara, Cristian, 
Ghimbav, Bod, Hărman, șa. soseau la 
serbare cu fanfare, îtnbrăcați în haine pi
torești de sărbătoare. Muncitorii de la 
„Steagul Roșu", Fabrica de tractoare, „Te
melia", și-au adus echipele artistice in 
mari autocamioane fabricate în țară.

Către orele 12, megafoanele au anunțat 
deschiderea festivă a serbării. Tor. B. lo- 
niță, inginer agronom, colalwrator al in
stitutului de cercetări agronomice din 
R.P.R. a ținut conferința : „Experiența 
sovietică, sprijin puternic în dezvoltarea

lidarea succeselor obținute tn anii puterii 
populare, pentru dezvoltarea și 
patriei.

A luat apoi cuvîntul, tov. Chiriac Pirvu, 
prim secretar al comitetului raional de 
partid. Tov. Pirvu a vorbit participantelor 
despre drumul glorios străbătut de po
porul nostru muncitor, sub conducerea 
Partidului, in cei zece ani de la eliberarea 
patriei. Mulțimea de bărbați și femei ur
mărea cu atenție expunerea vorbitorului. 
Participanții au aclamat îndelung pentru 
marea sărbătoare a poporului nostru, — 
23 August, — pentru partidul nostru, pen-

lll putt 
înflorirea

co-

apoi, pînă tîrziu, în noapte, programe ar
tistice susținute de cele mai bune forma
țiuni artistice ale căminelor culturale și 
ale întreprinderilor din raionul și Orașul 
Ștalin, precum și de artiști ai Teatrului de 
Stat. Pe terenurile sportive, amenajate 
special, au avut loc întilniri prietenești de 
fotbal, volei etc.

Fanfarele gospodăriilor agricole colec
tive au executat melodii rominești, sovie 
tice, germane, ungurești.

Prin fața celor trei expoziții ce ilustrau 
viața fericită a copiilor sovietici, grija 
statului sovietic față de odihna oamenilor 
muncii, și înaintata cultură sovietică, 
s au perindat mii și mii de oameni.

Pînă către zorii zilei au petrecut oame
nii muncii din regiunea Stalin tu această 
neuitată serbare a dragostei și a priete
niei romîno-sovietice, închinată zilei de 
23 Augutt, zi în care poporul din patria 
noastră a pășit spre o viață nouă.

„Nu
Problema asigurării securității în Europa 

continuă să suscite atenția cercurilor largi ele 
opiniei publice engleze. Ea este discutată cu 
atît mai însuflețit și mat activ, cu ctt se con, 
turează mal clar prlmejd a din partea miltta- 
rismulu' german în curs de reînviere.

Prese engleză de toate nuanțele politice no 
mai ascunde de mult neliniștea profundă care 
crește în rîndurile maselor largi ale poporu
lui englez în legătură cu reînermarea Ger- 
man’e’ occidentale. Acest fapt este recunoscut 
pînă și de acele z'are care sprijină politica 
americană îndreptată spre crearea unul peri
culos focar de război tn Europa. Unul din 
aceste ziare — „Observer" scrie; „Faptul 
că ideea unei Germani' reînviate și reina'ma- 
te stîrnește o neliniște profundă și tmpărtă- 
șită pe larg este Inevitabil". Același ziar, re
cunoaște că „numeroși foști naz'ști ocupă 
acum posturi de conducere tn administrația 
federală a Germanie! occidentale". '

Ziarul „Times", — care dealtfel a consti
tuit o nară excepție printre ziarele burgheze 
din Anglia, publicînd la 26 iulie textul complet 
al Note! sovietfee din 24 Iulie tn problema 
securității colective tn Europa, Iar la 6 au
gust textul declarației sovietice din 4 august 
referitor la convocarea unei conferințe a 
miniștrilor afacerilor externe a! celor 4 pu
teri. a r'd cat zilele trecute problema : „Oare 
nu trebuie să se întreprindă o nouă încercare 
pentru a d'scuta problema privitoare la Ger
mania. attta timp ctt există o atmosferă de 
înțelegere reciprocă ?“. O astfel de întrebare 
pusă de un ziar care adoptă de obicei o pozi
ție negativă față de propunerile sovietice este 
destul de semnificativă.

In prezent, pentru starea de spirit a opl- 
n ei publice engleze este caracteristică nu 
numai nelin’ștea tn legătură cu prlmejda u- 
nul război, cl și tend nța de a găsi m'jloace 
pentru preîntîmpinarea acestei primejdii. Iată 
de ce opinia publfcă din Anglia, Iar odată 
cu ea o parte a prese! revin d'n nou la d s- 
cutarea propunerilor Guvernulu’ Sovietic tn 
problema securității colective.

In apelul com'tetulu! englez de coordonare 
al partizanilor rezolvării pașnice a probleme' 
germane, publicat tntr-o ed'ție speca ă a bu- 
letlnulu* foștilor m’litari din Anglia, se 
spune:

înarmați Germania!u
„Nota sovietică din 24 Iulie a repetat che

marea pentru convocarea unei conferințe în 
problema creerii sistemului de securitate co
lectivă tn Europa. încă nu este prea tîrziu 
să se accepte măsurile pentru reglementarea 
problemelor Internaționale în Europa". „No‘ 
declarăm, — se spune într-un articol redac
țional al Buletinului foștilor militari. — că 
o Germanie occidentală reînarmată în frunte 
cu generali naziști și sprijin tă de magnați' 
Industriei cum este Krupp nu înseamnă decît

Germaniei occidentale, declară autorii acestei 
b'-oșuri, constituie o parte Integrantă a stra
tegiei războiului rece. Ea ar face aproape im- 
pos'bllă rezolvarea probleme1 germane pe ca
lea tratativelor și ar mări pericolul unei catas
trofe militare pentru Angl'a.

Un exemplu al m'șcării crescînde din An- 
gh'a împotriva reînarmării Germanie’ occiden
tale sînt pancartele „Nu înarmați Germania!" 
afișate pe străzile Londrei.

război... Noi cerem tratative tntre cele patru 
mari puteri, pentru a
găsi o rezolvare paș.
nică a problemei Ger
maniei. Sîntem eon-
viriș’ că poporul An-
gliei și popoarele tn-
tregH Europe vor sa-
tuta convocarea con-
fertațe' tn problema
gcmanSi".

Acceptarea propune
rilor sovietice cu privi
re la d'scutarea proble
mei securității colecti. 
ve în Europa este ce
rută șl de ziarul „Tri
bune". In numărul său 
d'n 13 august ziarul 
scrie :

„Uniunea Sovietică 
a propus convocarea 
unei no' conferințe 
pentru discutarea pro
blemei securității co
lective tn Europa. A- 
caastă propunere tre
buie să fie acceptată 
și guvernul englez tre- 
bu'e să vină la con
ferință cu propuneri 
constructive care să 
preîntîmplne reînvierea 
primejd e’ germane".

Ș! un grup de la 
buriștl — memhrl a 
parlamentului, într-o 
broșură editată de e 
sub titlul „Aceasta nu 
trebuie să se înttmple" 
se pronunță pentru ac- 
ceptarea propunerilor 
sov’etice. Reînarmarea

F. OREHOV

După cum anunță presa stiălnă, un oarecare 
John l.tebey. cetățean american se pregătește 
înceapă niște cercetări pe muntele Ararat. tn 
căutarea rămășițelor ..Arcei lui N.te". Americanul 
va fi însoțit însă de un... ofițer din armata tur
cească.

De obicei, spionii americani tși maschează cu 
asemenea „cercetări", activitatea lor de spionai la 
granițele Uniunii Sovietice.
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